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EXECUTIVE SESSION

Friday, June 20, 1975

United States Senate,
Select Committee to Study Governmental
Operations with Respact to
Governmental Activities,

Washington, D. C.

The Committee maet, pursuant to notice, at 2:15 o'clock

p.m., in Room 5-407, The Capitol, Senator .John Towar presiding.

ii

o Present: Senators Hart of Michigan, Hluddleston, Mondale,

IMorgan, Tower (presiding), Mathias, Baker and Schweiker.
E
i Also present: William Miller, Staff Director: Frederick

,ﬁh. 0. Schwarz, Jr., Chief Counsel; Curtis R. Smothers, Minoritv
I

. /Counsel: and Frederick Baron, Charles Kirbow, Burton Wides,

- .Michael J. Madigan, William Bader, David Aaron and Patrick

.WShea. Profassional Staff Members.
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Senﬁtor Towar. Tha Committee will come to ordar.

Befora we proceed to hear the witness, I think we should
have a report from thsa taam that went down to thé White House
this morning to examins soma documents, and I balieve thay
will report to us and have a recommandation on how the Committes :
should agres to handle this material, and shall I call on --

Senator Mondale. Iloward has the notes.

Senator Tower. I call on Senator Baker.

S;nator Baker. Mr. Chairman, Rill Pader has the notes.

Senator Mondale. Well then, call on ma., I can rsad them.

Seiator Tower. Mr. Bader?

WARD & PAUL

Mr. Bader. Thank you, Senator.
The documents that we reviewed briufly at the vhite ‘louse

gituation room were four different catagories.

i In the first category, there ware copies of the so-called

.. 'Mongoose files. These files contain minutaes of the Special

+Group Auqgqmanted and copies of the rest of the Mongoose files,
P

rarranged in chronoleogical order. And these holdings are from

natan. D.C. 20001)

i
;th= files of the Fxecutive Secretary of the 40 Committes and

li i
5 iinclude the files of the Chairman and thae Exgcutive Secratary

1

o "of the Special Group Augmented.

410 F s Stieet, 5.0, Washe

P Also these trust files are turned over to the Chairman b
i
o, hGeneral Lansdale after the group ceased functioning, that is,

| | |
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the Mongoose group. As I looked at tham, there wers about a

hundred documents in this firat group.

. The second group of documents are CIA's Mongoose files,
! _ ,
which we have already seen. Thure are soms six files, and I

'
‘

ﬁassume these are the sames files, and we have seen tham. But of
:
dcourse, we dida't have a chance to go through them with any

v

“cara.
il

i The third group of files wers the Rockefeller Commission
i
9 Epapers and files on assassination, and that includes the summary

|
10 ﬂof facts, the investigation of plans for the assassination of

[
1. "Castro and perhaps more than Castro, the other assassinations,

17 Trujillo as well.
Mr. Madigan. Lumumba's in there and alsc a reference to

14 Sukarno.

15 - Hr. Bakur. That is a some R0 or 90 page documant which, as,

16 ‘I say, is a summary of facts, and this was prepared by David

1 tBelin.

5 Senator Baker. It might be important to note hera, Mr.
Chairman, that the White louse indicated to us that that summary
was not a Rockefeller Commission document and did not nacessarilwv
reprasant the position of the Rockefeller Commission as such.

That is the way I interpret their languaqe.
1 get ths ‘impression that this may havs been a summary that

05 Was not accepted for conclusion in the revort, therafore there

Y ‘may ha some conflict.

\
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Sanator Morgan. It was prepared by whom?

Sunator Baksr. Belin, the Executive Director.

Phone (Ares 202) 5446000

Mr, Bader. The last category, ths fourth category, are

| some Specidl Group minutes, that is, a file, ié is a tiny file.
really, of assassinations and allegations, and these minutes
wara culled from Special Group maatinqs and they are highly

seluctive in the sense that they are documents as thay could

.

find them in their search that relatad only to Cuba and it is

clear that there is a great deal more to come in this category

;Lof the Special Group minutes. Tt was just on Cuba. Thare was

1) +nothing on the other assassinations.

Senator Schweiker. You mean more that you have not saen

. lyet?

wWARD & PAUL

17 ; Mr. Bader. Mora that they have not put together as vyet,
T ;or at least they have not made available to us, and those were
|

,¢ Ithe four categories.

1€ "
It is a little hard to judge just how much work it will
;take to go through them. It is; I would say, somewhare around
. 40N to 500 pages, perhaps.

S2nator Baker. Mr. Chairman, I would ask Fritz and Bill

¢

to monitor what I'm abou* to say naext to make sure that T reflect

\

. Wastunatoa, DG, 20O

+it accurately.
There is a general uneasiness at the White Houss about

. letting us have these documents unrestricted, although pretty

]

4500 st Sreeet, S 0

. fc1early they are committed to let us have tham, under some
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circumstance.

It 1s also clear to me that some documents have not yat

. _ :
beun located and supplied to us and that parts of some documents -

‘
1

ihave been deleted. I think we probablv can qet that deleted

jinformation before very long.

il
4 The suggestion was made that wa ask the White House to

+bring those documents up hera b§ their own pursonnel cn Monduy
i

TR
ﬁso that we could use them to examine witnesses. If they care
i '

. to kasp someone here to retain technical nossession of the

l

-, tdocuments, to take them back with them at tha close of that day

?or any day on which we use them, they might do that, and that
soonar or later wé yould have to find a way to utilize those
documants, meaning to put certain documants in the record
or to read them into the record or to supply copieas.

Rod Hill seemed to think well of that idea. T told him
~that I would suggest it to Senator Tower and to the rest of
lthu Committee, and hopefully Senator Tower or Senator Church

would be back in touch with the White House to see if we can
negotiate an agreement alon; thogse lines. I think we can. I

" think the “White House will agreé to that arrangemant.

Senator “onrals. There are tyo points T would like to
: makea. ’

Senator Tower. Friti?

Sanator “ondalw. I think Hills was savinqg, from some of

__ “the documantation we looked at it was clear *hat we may not vet
25
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have all of the documents thzt ws ought to look at, and I think

they are looking for more documants. Things we read referred

Priona (Arsa 202) 544-8000

to things that were not there. So I don't think we can be

;satisfied yet that the full record is availabie for perusal.

Thae second thing is, in our quick look it is very apparent
we must hava the documentation. I saw some which would
bean very important in our questioning McCone, which may
helpsd him remember things. It was vary central to it.

I think we wasted a couple of hours when it could have been

very quickly with one or two documents.

: I saw, thuare were saveral othar documents that immediataely
'l

struck me as being essantial to our work. I don't think we saw

WARD & PAUVL

@lianything ﬁhat was revolutionary or that filled in a lot of the
il

§2c=ntral_qaps.

i ’ Senator Tower. You didn'% swse anything that was sensitive

I
L to the extent that it might reflect on a foreign government,

il

_or somathing like that?

Senator Mondale. There might be stuff in there, honestly,

20004

I don't know. But just looking at our work --
Senator Tower. What you're saying, Fritz, is you don't

t think we need all of it, that+t we could select out some of it,

waynsngina, D¢

.. iis that 1it?
Senator Mondale. What I am sayina is I think there is

210 Fust Steeet, S.F L,

rmore available somewhere than we saw, and they said they are

]
g

Estill looking. Hills said he wasn't satisfied that it was all

i
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there yet, and secondly, wa've got to have it.

Senator Tower. Right,

Senator Mondale. And we néad it for cross~-examination and
we naeed it -~

Senator Tower. Wall, the question is, do you need evary-

thing that you looked at today, or do you think --

Senator Mondale. I don't know. Some of the stuff we
already have.
Mr. Badur. Some, we already hava.

Senator Mondale. So we don't need that.

Senator Tower. Yas.

Senator Mondals. The other matarial, it struck me that

"1 don't See what we have to lose by having most of it. I think
émost of it is historical.

Senator Daker. I think we ought to have all of it, John.

ﬂThd essence of the suggustion I tried to make was that we have

ﬂphysically present in this room all of it, and then we can decide

?how wd use it and what parts of it.
Senator Huddlaston. One quaestion on the documents.
Is that just the material that the Rockefeller Commissicu
has had?
Sunator.ﬂakur. Mo, th: Rockefueller ffommission apparently
"has not had these NSC minutes,
Senator Mondale. They did not have tha NSC minutes.

Mr. Schwarz. They asked for them and wa wera told about
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ten days ago that the White House refused to give it to the

Rockafeller Commission for some reason.

Senator Baker. Tha's right.
Senator Mondale. The interesting.thing, mong at,ﬁ.r ‘things,
it tells you exactly who was 4t all'of:these meatings.

Senator Baker. That's remarkable, thers's no doubf about

ho was thare and in most cases who said what.

Senator Mondale. The h=at was on, thera's no doubt about

Swnator Towar. You've heard Sanator Bakar's proposal.

;Is it the sense of the Committea that we should adopt that

procedure for now, at least, for -- let's say, what is i¢,

‘Monday that we want them up here?

Mr. Schwarz. Bundy is coming at 2:Nn o'clock on Monday

i ﬁand wa've set an opportunity to meet with him and go over and

-

Vo

" refresh his recollection and so forth. Are we entitled to have

them for that purpose as well as the actual use of them at the

hearing?
. Senator Baker. My understanding is that thare is to be nc
restriction on our use of them.
Senator Mondale. We not only need them, but we need thum
in a way that they're useful to us on cross-sxamination. Now, as

I understand it, the staff will be down thera this afternoon and

<. ‘'maybe into tomorrow and the next day, for that mattaer.

Senator Tower. So the staff can sift through some of this?
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Mr. Schwarz. And digest it, and so forth.

Sanator Mondale. And we should ask that the materials

%that are approprlate or relsvant to the next witness be avail-
|

A : -
Hable to us and that staff have them organized inrorder

n N

lto help us.
R ‘
ﬂ Senator Baker, Thure is a point thera I'd like to vary on a

-ﬂlittle.

¥
# I don't want to give the Whita House an opportunity to pick
|
i

ﬁout of that stuff what thay're going to send up here. I would
i

hlike our request to be to send all of it, and then for us to

]

..i'decids heru, with the Whita House concurrance, on how we use it,

. "that is, do we read it into the record, do we photocopy it, or

. do they supply us a copy of it.

Lat us make the essunce of it that they send it here.

- " Senator Tower. The proposition by Senator NDaker is that

Hl
'
i

. iwe ask them to bring the documents here, allow the bmarer to

%be present while the documents are being used, so they maintain

L}

@ "technical possession and take them back to the White House after

we have used them in our session or subhsequant sessions.
iThen we can determine at a later time what final disposition wn
‘maka.

Is that correct, Howard?

Senator Baker. That's cnrrect.

Senator Tower. I was not able to get Sanator Church. He

lis off in the wilds of Idaho.
I

|

i
i




Mr. Schwarz. I talked with him last night, and this ia

quite consistent with our conversation,

Prone (Arss 202) 3446000

Senator Tower. I think this will be agreeable with him,

il K 2 .
@but I told his secretary that if, for any reason, after he gets

ﬂln touch with his office he does find it objectiocnable that I

|would reopen the matter in a subsequent meeting.
Senator Mondale. Just one guestion.

There would not be a White Housa staff person here during

|| somecne’'s testimony?

Mr. Schwarz. They'd sit outside tha door.
. Senator Mondale. I don't think he should be here as a

. _monitor.

t

wARD B PAUL

Senator Baker. T think that's a point we'll have to make
clear. I aqrae with you, Fritz, he ought to be physically
'prasent, like guarding the door that we don't run off with it,
»- - but not here.
Senator Tower. And we would undertake that we're not goinq
to xerox them or anythiuﬁ while he's sitting out there. .

Is that agreed on by sverybodv? Is thare any ochjection to
¢ ‘that? -
Then that is the way we will proceed.

Senator Daker. Mike Madicgan makea a woint that's well

taken. It was Mike's understanding that Hill's was telling us

210 F st Sireet, S.€ . Wathengtan, D.C. 20001

there were certain other docum=nts tha* ha had already identifi.d

but had not yet reviewed and we ought to make sure that we qet




all of those as well.

|
|

, Senator Tower. I think tha problem down there is they do

Prhone (Arss 202} 544-6000

jnot have enough staff to get all of this stuff together, is that '

Senator Baker. I think the problem is they'do not want to
be taken by surpfisp.
Senator Huddleston. They want to ses it all first..
Senator Tower. They want to ses it bafore it comes to us?
Senator Baker. I don't blame them,
Senator Tower. I underéthnd Mr. Kissinger has.somu interest
3 fin saeing them.

Sunator Mondale. I think that's why they don't have enounh

WARD A FAUL

: Estaff.

Senator Tower. Okay.

Is there anything else of a housekeesping nature to come

Senator Baker. I might say to the Committee, Mr. Chairman,
‘that you conducted a most intriguing interview with Mr. Angletorn

Yesterday.

¢, roont

Senator Towar. We did. 1In effect, wa took a deposition

from him in my office yesterday, and I think it was very

1]
Willuminating, to say the least.

SF , wWarrangii,

be
Senator Morgan. He looks the part.

Sunator Haker. Ie sure does.

4101 sat Srreet,

Senator Towar. So I would suggest to the Committea
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the reading of that deposition. I think it would be worth your

time.
Senator Baker and Sanator Mathias ware there also.
All right.
Mr. Kirbow?
Mr. Kirbéw. Mr. Chairman, I think it would be helvful to

fthe members if thsy know that when Mr. Conein is testifying trat

hhe has before him what he refers to as an afteraction report,

i oy — P
i! in which both he and the Station Chiasf before Mr. Mr. 06

e

ﬁRichardson, John Richardson, compiled immediately after the coun

;took place in Saigon.

“ He is going to limit his testimony principally, since he

5 %has no personal knowledge of the Washington scene, to paintinqg

‘for tha Committee, if you will, a picture of the events that

. transpired from early May of 1963 on through the time of the

“coup, and ha will then be prepared to answer any questions,

. -much as we did with Mr. Colby this morning.

Senator Tower. He wants to proceed in narrative .form? -

Mr. Kirbow. Yes.

Senator Tower. All right, we wiil proceed with Mr, Conein.
(Wheraupon, at 2:27 o'clock p.m., the witness entered th=

N\

haarirg room.)




Senator Towar. Mr. Conein, thank you for coming today.

We will be questioning you under oath today, so if you would
At

raise your right hand, do you solemnly swear that the testimonv

Phons (Arss 202) 3444000

%you are about to give before this Committaﬁ is the truth, the
i t

lwhole truth, and nothing but the truth, so halp you God?

4
!

Mr. Conein. .I do, sir.

Senator Towar. Counsel will advise you on your rights.
Mr. Kirbow. Pleasa be sseated.

Mr. Schwarz. Mr. Conein, just a couple of procedural

Lmatters.
! . ‘

You are aware that you have tha right to counsel?
Mr. Conein. Right.

Mr. Schwarz. And if at any time you want to stop and

WARD A PAUL

bl

% obtain counsel in the middle of these proceedings you have

lurgthat right as well?
[ i
G- Mr. Conein. Yes,.

1

Mr. Schwarz..A:.! of coursa you have all your constlitutional

rights including your rights under the Fifth Amendment, vou

understand that?

Mr. Kirbéw will question you.

whore, 34 RO e

Senator Tower. Mr. Kirbow?

L WAzt

\

S ot Strerd, S
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_P Mr. Rirbow. Mr. Conein, for ths record would you pleazse

Prione (Aras 202) 5448000

state your-  full name, your current sddress, and precent
i
“occupation?

: Mr. Conein. My name is Lucien E. Conain, C-o-n-e-i-n.
il
i1 live at 1111 Ingleside -- I-n-g-l-e-s-i-d-e -- Avenua,

% :McLean, Virginia.

& k I am employed by the Department of Justice Nrug Enforcement

9 iAdministration.

10 i Mr. Kirbow. Thank vou.
Mr. Corein, would you ba good encugh to give the Committee
a brief synopsis of your background from the time you first

became engaged in any government work, eithar military or

WARD & PAUL

civilian? N
. Mr. Conein. I enlisted in tha Army in 1941, Septemher of

1941, and in 1943 I graduated from OCS in Fort Benning, Georqgia.

At that time, I had been asked to volunteer for the Office

.~ of Strategic Services, which I did, and was sent to‘England for

further training in the Special Operations Fxacutive, which was

O.C. 000

an organizaetion affiliated with tha 0SS5 under British Command.

I was parachuted behind the lines in France in 1%44., 1In

LWt

Docamher, 1944 I returned %o the United States and I was sent

for training preparatory to qgoing to the Chini, RBurma, India

theatre which T did in 1945,

A0 Faenr Sirreet,

In March of 1945, the French garrison in French Indochirne
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had been attacked by the Japaneses andAI was asked to parachute

into the area to recuperats elements of the French forces, to

consolidate them, ratrain them, go back into Indochina and to
‘| .
+form a base for operations in the northern vart of Indochina.

j This I did and later on 1 was in Hanoi with the Viet Minh

|took over in 1945, and I stayed until 1946 when I came back to

jthe United States and then I was sent to the SSU mission, which
|

“was the predecessor of the CIA, to Germany and I served in tha
|
I

©SSU, the CIG and the CIA,
I
1
|

I left Germany in 1953, still in tﬁﬁ military, whare f
sbecame a desk chief at CIA, and in 1954 I was asked by Mr. Helms

if T would go back to Vietnam, which I did, under the cg;ﬁand of

7 -than=Colonel Edward G. Lansdale and I was assigned to North

1f

1

1ok

Vietnam.

I stayed there until the Viet Minh took over in October of
d1954. I then went to Haiphong, and in 1955 I came to Saigon.
;ard at that time, the operation was to establish a viable

government in Vietnam, the government of 'goc Dien Diam.

I remained until 1956 and in 1956 I asked to be relieved
from the EIA so I could return to the military service. I had
been up to that time; approximately 13 years as a military man
with 0§85, SS5U, CIG and CIA.

1 left and I joined the Special Forces in the Army and I
served from '56 to '59. In 1953 I was assigned to the Assistant

‘Chief of Staff for Intelliqence of the U.S. Army and was sent to
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Iran whare I ssrved for two years.

I retired from the military in 1961 and returned to the

iICI,\. I was gent to Vietnam in 1961 and I renainad in Vietnam

Pnone (Aras 202) 544-6000

“until August of 1967.

I laft the CIA in 1968, July the 15th, retired from the

*

g
HCIA and military. I went in private businsse for a couple of
i

Hyears and in 1971 I worked as a consultant for the White House
1l
1for approximately four months, four or five months.
A

i I then was & consultant to the Bureau of Narcotics and
: HDangerous brugs of the Departmant of Justice and I joined the
“DEA in 1973 and I am presently working for the DEA.
Mr., Kirbow. Directing your attention éhan to that period

‘after you returned to Vietnam after 196)] to the period beginning

WARD A FAUL

in early 1963, would you relate to the Committee your axperiences
“in connection with the build-up and the eventual Ganeral's
coup and the downfall of the Diem governmant?
Mr. Conein. Yes, sir.
In Feébruary of 1962, two Air Force pilots, Vietnamese Air

Force pilots, attacked the Presidential Palace of Ngo Dien Dien.

n.¢. 20000

This was not the first indication that thare was something

wrong, because if vou will recall in November of 1960 there was
\

‘another attampted coub.

stier, 5 F VAR aton,

At that time, in Februaryv, I was asked if I would go to the

different military leaders which I knew and had known in the

L0 6t

o "past to find out what was the political pressure, what was the
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temperature, was thera really some dissidence within the military

ranks, was thare really a basis for an uprising aéuinst Ngo Dien
LY

Diem.
f

I was unable at that time to detarmine this fact. There

iwas isolated dissidence within the military structure. This was:
|

“raported in February or March in 1962.

4

;\ In the meantime, Mr. Colby had assignad me to work with the'

ﬁMinister of the Interior of the Government of Vietnam, and I

ﬂwas responsible to be the liaison betwean the CIA and the

‘ yMinistry of the Interior on a program, on a project, which was

: fcallad Strategic lamlet Program,

This was an idea forwarded by Ngo Dien Nhu, the President's
“brother and counszallor, to establish sscurity within the
hamlets and the villages where people lived so that they could
deny access of food, taxes and what have you to the Vietcong.

In this position I was able to travel guite extensively

' . because I was under the auspices of the Ministry of the Intericr

and indirectly I worked for thas President's brother who was in
charge of the program and by travelling I was able to go to
evaery province, I was able to talk to unit commanders down to
and inecluding small sections. Some of thesa pecple I had kncwn
\ '

for many years; some of them I had known back even in YWorld "ar
II. 'Some of them were in powarful positions, and I was ahle t.
talk to them on a person to perscn basis, not as a qovarnment

official.

JOP-SECRET
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N

I did wear a uniform though I was out of the Army when I
] |

was in that position because those military commanders who knew

lthe Army. Therafore, it was much easier for me to travel in
I

me always assumed that I was in the Army and that I was still in|

ﬁuniform and special arrangements were made for me to carry an

‘1dantification card as being an active duty military officer.

1 This was done with the permission of General Harkins, and
%it was also known to General Westmoreland when General Wast-

hmoraland took over.

In that perjod, I would say that the country team was

g Kattempting to get organized so thay could show that they were

.spauking with one head undsr Amhassador Nolting, and we had

q "a committaee which the military and also 1 agencies, includina

the CIA, were memberg, and it was called the Trushart Committee

;‘iwhere we jointly made plans to help out the government of
. iVietnam in different programs, whether they be military programs
- nor USAID type programs, self-help programs, also programs of

-_:.uhlch to arm the villagers so they could protect themselves.

We didn't arm tham with modern weanons, we gave them
shotgqums, .12 gauge shotguns. There were very vfew modern
weapons available for that type of activity.

At the saﬁe time, we were interested in the Montagnard
Program and I did work with the Montaquards_-F those are the

"hill +tribes in central Vietnam.

= We did arm certain elemants of the Montagnards, and we dil
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. iwith Ngo Dien Nhu on several occasions when they were tryina *:

ls

keep them up and organize them in paramilitary forces, -and these |

|

forcas were eventually turned over complaetaely to the U.S.

Army. ! : d
i » o
ﬂ About -~ well, I can say definitely on 7 of May, 1963,

ﬁtha Minister of Intarior, myself and his entourage flew to

iuuerin cantral Vietnam. While in Hue, it was on my aircraft that
I had assigned to me for that day -- while in Hue, they had a

vary large maeting of different military authorities and at that

time I did not realize what was going on.

They had met with the President's brother, Ngo Dien Can,

|
iwho was considered the war lord,'in a way, and some decisions

“wers made, of which I was not aware 0f. "4 returned quite late

. ﬁthu rnight of the 7th; though. I wanted to stay, the Mlnistry of

Interior told me it would bhe impossibla. 1 wanted *o see
celebration ofkthe hirthday of Buddha. I wanted +o see
boats with the candleallit going down the perfumed river,
it was not to be.

The next day thare was an attack by the milltary forces on
Buddhists. Up o that time, the Buddhists, as an entity,
not a political force and never thouaht of baing, and wher

attack on the Buddhists came about, this was, in my estime-

“tion, one of the turning points in what was happrening in Viztean,

I+ could have been salvaged, but this -- aqain, I had

.talkaed later with the Minister of tha Interior and I had talve!

TOP SECRET
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ﬂnppaase the situaticn. Thay were trying to meat some demands

Hof the Buddhist leaders. This, unfortunately, did not come

\

Habout.

I did not travel too much during the latter part of May
?°f June, and it was quite evidant at that time, to me and to
;othur PEOple who were thers that there was a strong anti-American
ifeeling, and also a restriction put on by the government of

jvietnam about people associating with Americans.
] 4 E

The only time that it broke down Qus on the 4th of July of
€1963 whan the Ambassador Nolting threw a partyrfor the Indepen-
‘dence D;y and it smemed like every military leader and political
personality was attending American parties that day,

1 received a messagé to meet with General Don, . who
was Commander of I'"ORPS. at that time, and it was in a public
place, it was in ghc Caravaelle Hotul downstairs where they had
sort of a big dining room, a nightclub, ani I was present with
General Don and his entourage and everybodv from the Diem
government was in the same place., The place was jam packed.

It was at that time on tue 4th of July that I had the
first indication that scmething serious was being ccntemplated
when General Don told me that if the Buddhist situation does
not get sattled that the military are nlanning. I repo;@gd
this fact, and b believe it was around +hé 8th or 9th“of Tuly,
that more indications -- on tha 1lth of July, Ngo Dien Nhu

called the Generals together for a staff meatiné at tha General
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Staff Headquartaers and shocked them by telling them that he

iiknew of soms coup planning going on:by the Generals.

This scared the Generals and other officers, needless to

"say, that Ngo Dien Nhu would be completely awara that there
‘was some dissidence in the ranks.
il

1 Nothing happened much before the 20th or 2l1st of Augqust

iof 1963. At that time -- I have to go back a little bit,.

£We had had bonzes - purning themselves, and we had had local

‘press relvases made by Madam Nhu that sometimes were not too

¢ "well received by the Americans and alsoc antagonized the

population.

On the night of the 2lst of Auqust, General Ton That Dinh,
ag Military Governor of Saigon and Commander of the 3rd Corps,
had established a curfew. If I racall co?rectly, the curfew
was to start about 7:00 or 8:00 o'clock at night. Anybody
seen after that time would be seen -- after that would be shot.
And that night, elements -- later on, we didn't know at that
time, later on proving to be elements of tha Special Forces,
which was the pra:tozi&n guard of Ngo Dien Nhu and the police
dressed in military uniforms attacked the pagodas in Saigon.

Now what was very bad about this, Ambassador Nolting had
already beun reliesved and Ambassador Lodge was on his way to
take ovar. And Ambassador Lodge arrivaed on the 22nd or 23rd
of Auqust. I am not suré exactly of the date.

And he found that Saigon was an armed camp.
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Now, during this periocd of thesa attacks on the pagodas,

there had been many contacts made by a lot of people to anybody

kwho would listeh to them talking about doing gomething about

tdoing away with the existing regime, I had talked with tha

L}
1

gdifferent generals and on the one tima in August -- I don't

”racall if it was the 23rd or 24th -~ we ‘received a cable which

IQas later been known as the famous Roger Hillsman cable, which

I
"practically gave us tha go ahead that this type of thing could
il

‘not continua.

n
- h Talking of type of thing, we're talking about the present

. “rcgime coﬁtinuing as it was.

There was a lot of talk of coups. We had met with

: ~Generals on differant occasions, I had met with them, other

. "people had also. We had met with Colonels and junior officers.

i;And we anticipated that there would be soma type of action takern

- Hin the latter part of August.

1f you will recall, or those of you who don't know, it

" aborted at that time. It aborted because, ons, thay did not

. ~have nécessary forces, I am talking about the coup plotters,

@did not have the necessary forces to combhat those loyal to the

.. “Diem government, namely elements of the Marines, elemants of

.. " the Rangers, the Presidential Guard, and other units, and

especially the Special Forces, which were the best-armed troons

, “avallable.

i Also, they announced in the press that the CIA was pevin:

'
f
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off or was paving to have a coup. This was a.vary shrewd and

calculating move on any man on the gquality of Ngo.Dian Nhu

}who was a shrewd politiciun.nnd also a master of psychological

iwarfare.

During the month of Septembar, thare was still more talk

ﬂof coups and at that time, ths month of Septamber, I had been

ﬁtold by Ambassador Lodge that I was to monitor coup planning
# E ’

ﬁonly. I was not told to -- that I was to convey any messages.
iI had conveyed messagas to Big Minh on two occasions, General
i

1 ‘Khiem -- K-h-i-e-m -- on one occasion. I had mat QQneral

Y

?Khicm and Big Minh on another occasion.

On several occasions 1 had mat General Don and other
‘military leadars.

In September, the latter part of Saptember, theres had heen
‘s0me Teoagsessment of what had been going on.

I will say this, that I worked for Ambassador Lodge. I
reported to Ambassador Lodge and I received my instructions
from Ambassador Lodge. If they were cabled instructions, he had
a very good habit of not reading something. ile would ¥old a

.piece of paper and what pertained to you ﬁor instructions he

would let you read that, and that alone so that you didn't

Ay
‘know who was sending it or where it came from. He just read

that, and he said those are the instructions, do you understand

.., them? Yes, sir; all right, go carry them out.

In October -- I'm running over these things in a hurry --
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lin October, the first part of October, I think October the

¢

;34d or 4th, 1 was asked to contact Big Minh.

|

I was by myself
and I contacted Big Minh at his headquarters, .

At that time, Blg Minh explained to me that thay had h;d,
ithat there was going to be a coup d'etat, that they didn't want
nthis to be an American sponsored coup d'etat, thay wanted to be

iassurud of American backing, specifically in the part where it
i

[Somes to military and economic aid after the coup had been

Esuccassfu].
h

Senator Baker. Mr. Chairman, could I ;nterrupt for just

a sacond?

Senaﬁor Towar. Senator Baker.

genator Baker. I%'s a terribly fine point, and I don't
mean to be critical, but could you elaborate a little bit on
what you understood him- to mean when he said he did not want
it to be an Amaerican-sponsored coup d'etat, but he wanted
assurances in advance of American economic and military support

after a successful coup d'etat.

Could you tell me how you make that distinction a littlae

clearer?

\
Mr., Conein. Yes, sir.
I had specific instructions from the Ambassador, and all

the instructions 1 received, Senator, before any meetina, I

was told exactly what I would say, and if I recall at that

"time, I was told to go ahead to the meeting, and I have it here

CRET
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in the paper -- and I hate to rifle through paper, but I could

answer it if I could just --

| Now, what thae General msant, he did not want .actual U.S,

ﬁparticipation in tha coup d'etat. Ha did not want the U.S.

tgovarnmant to start the coup d'atat. Iles aiéé outlined three

W

genaral ideas, this was ths first time that a leader had
[mentioned the possibility of assassination. This assassination
was not of Diem. <This was -- If they could not do anything, it

‘would ba the elimination of Ngo Dien Can who was the war lord

» ldn central Vietnam and Ngo Dien Nhu,

At that timae, General Minh did say that one of ths altar-

native means was to eliminate Can and Nhu and keep Dliem. That

7 was one of the alternatives.

Senator Baker. Did they ask you for any support in

N
i

'

1

eliminating either of thase people?
i

- i Mr. Conein. No, sir. I 'had never, and even right up

-;-ﬁto the very end, I had never been asked for any resources

whatsoever to help or to aid in the elimination of any individual.
Senator Tower. This was daveloped in some considerable
detail by Mr. Colby this morning and you might be interested
in r=ading the transcript.
Mr. Xirbow. I think, having in%terrupted vou, approvriatel-—-,

Mr. Conein, could I ask you too, you have placed, or penrner

. a paper, made & chronology of all of the evants immediatel-

'preceeding and after the coup d'etat.
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1 hold hera?

Mr. Conein.
Mr. Kirbow.
Mr. Conein.

Mr. Kirbow.

Mr, Conein.

Mr. Kirbow.

Yes, sir.
Do you have a copy of that tharas befors you?
Yes, sir.

And you have looked at the original, which

Yas, I have it hare.

This has bsen marked, Mr. Chairman, as

Conein Exhibit No. 1 and I ask at this time that the entira
document, as best avidence of what transpired at the time, be

pPlaced in the record for future use by tha Committaa.

Senator Tower. Without objection.

(Tha documant referred to was
marked as Conein Exhibit No. 1

for identification.)




Mr. Rirbow. Pleassa go ahsad, Mr, Conein, with your

summary.

Mr. Conein. To answar your question on thias, I have the

Prona (Ares 202) 344-6000

hdocument. This is my aftar action report that I wrote after
|
;the coup d'etat.

In this, it says: "Big Minh did not expect U.S. government
support for himself or his colleagues for a coup d'etat but did
need U.S. government -assurances that U.S5. government would not

attempt to thwart his plans. Minh astated the nead for continu-

ation of American military and aconomic aid at the present

“leVul.
" “Minh outlined thrae plans under consideration by the Gen-

"

2 ﬁerals: to assassinate Ngo Dien Nhu and Ngo Dien Can and to

WARD B PAUL

kwap President Diem in office. Two.'have the military uni%s

i g0 intoc dissidenge againat the government of Vietnam, encircle
HI

ﬂand isolate Saigon. Three, direct military action against the
i
1T‘¥military units in Saigon."

Mr. Kirbow. Thank you.

Would you go ahead with your summary, please?

Mr. Conein. Under instructions of the Ambassador, I
accelerated my contacts in monitoring Hue and reported back

i fall times exactly what the conversations were. Sometimes I had

.~ as many as two or three meetings. Primarily my meetings were

[

210 F st Stieer, 5.F . Washinatan, ©.C. 20001

. :with General Don, who was the organizer in his position of

or
[




Prone [Arsa 202) $44-6000

wambD a PAUL

D.C. 20001

216 8 st Steees, S Wosnington,

27

to the coup.

i You must understand also, gentlemen, that there were not
|

one coup plan. There Wwere several. Tha problem that was fncinq;
!
ﬁtha people who were making asseassments of this.was which one ;

ihad the most likely chance of succaeeding? We were at tﬁetpoint
Eof no return. There was no chance of pulling back, because
ithure was going to be a coup. The best thing to do was to

}monitor and keep the U.S. government advised of who the principal

ﬁplayers vwere and what their intentions were then and in the
iy :

i
& future.

It was an impossible situation, and also during this time
"when it was getting down to the critical element in October, they
‘ _ -
had to have assurances, the Generals had to have assurances,

that I was speaking for the Ambassador. Saveral attempts were

1i. made to get these assurances, and it was practically impossibla

¢ "because of security arocund thé Generals, who were alresady

suspact, it was almost impossible for anyhody to approach them
at a reception, although they had intended to do this.

So it was arranged tha*t the Ambassador did give the
proper assuranceé that I wes speaking for him and that I was
acting upon his orders.

Mr. Kirbow. Now that was done about the 17th of October?

Mr. Conein. The 17th, 20th ~- i% was in the middle of
October it was assured tha+t I was speaking for themi for the

‘Ambassador, and that I was carrying out his instructions.




Mr. XKirbow. Could I call your attention to an entry in

that document that we discussed of 12 October where you =¢-
-
on page 5 and ask you to slahorate for the Committes about

Phone [Area 207) $44-4000

;
i this refersnce to Secretary McNamara?
I
"

Mr. Conain. Yes.

Here it says that: ' "Captain Nguyen Quang Nguyen, Chief
of Operations, Armor Command, stated he was contacted by two
diffarent coup groups during the week of 5-12 October; the Becond

~@oup . group was headed by Lt. Colonel Pham- Ngoc Thao" =--

i Pham Ngo Thao was an officer, axtremely capable, extremaly
&
; hbrilliant. Unfortunately, he was killed later, about a ‘year:

~ fand a half aftar the coun. He was working with the Chiaf of

ﬁ ﬁthe Secrat Police, Dr. 'Trtan Khiem Tuyen, T-u-y-e-n. DnDr.

WAl A PAUL

. 5Tuyen was the head of the President Diem’s Sacret Police, the

ﬁcivilian part of the Secret Police, and had been so since
i

.. 1955, but right at the tima of the coup d'atat, Ngo Diem Nhu
, becamd _highly suspicious -of. him and had appointed him as
Consul General in Cairo and therafore Dr. Tuyen's group, it

was also an important group, was left over to Colonel Tau,

D.C 20nan

‘and Colonel Tau was trying to hold together a group of dissident

individuals who were alsc making their plans based upon the

Wt

:direction of Dr. Tuven who unrortunately never gof to Cairo,

et 5 1

but he did get as far as Hong Fong and stayad therse.

S0 there were different elemznts contacting the sama

ALO s
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It was absolutaly necassary in the coup that tha‘Armor wasg

f1in. It was necessary that the Airborne was in. It was

inecessary that the proper military unita, it was also necessary
?that the Alr Force was in.

Now, the opposition forces were the Praetorian Guards,
gthe Special Forces, and the Palace Guards, very well-equipped

1and axtremely well-armed and they were in Saigon. This

}was the danger, because to make a confrontation directly in

hthat city would have blown the hell out of the city tha way
" these people shoot, I'm sorry to say. You have to have a truck
of ammunition for each rifle that they shoot.

Mr. Kirbow. During this period of Oétcber or about that
time, were you aware of ths requests that were heing mada on
the Ambassador and the Chief of Station to attempt to obtain
detailed plans of the coup from --

Mr. Conein. Yes, sir.

Mr. Kirbow. Werae you instructed to take care of that?

Mr. Conein. Yes, sir.

The request that had been made -- I assumed, I learned
latar on, I learned later on tha* they were being made by
Washinqgton, 1 learnea that they were made by Washinaton --
was to have complete detg}l‘of the military plan, the politics!
plan and their ideas for thea future.

Whenr I was talking at meetings ~- now, I didn't go to

‘meetings like here, gentlemen; I had to sneak around and meat

TOPSECRET
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in a dentist's office and evan had to have some work dons on

my teath s0 that they could ses that I had reason -- I mean,

‘that s an example. I had toc sneak around, as I had a very high
profile in Vietnam, sort of cover my tracka of why I was meetinql

.and talking to these different individuals.
:|

ﬂ And I was told to try to procure these plans. I was

pronised these plans, and they had a coup committes, and 1

1
: .
{lenrned aftarwards, I didn't know it at the time, that thare
|

Lwas already dissidence within the coup group, the people who
%wera golng to pull tha coup, and one General didn't like the
Jother General, The best way I can descrlhe.it, if you had
three Vietnamese Cenerals sitting and talking to you, one
General would wall out of the room to go to the john, two of
them would tell you, don't trust that one and finally the one
who would outwait the other two and there would be one left,
and he would say, don't trust those two. So it was a very
difficult situation, qentlemen. It was not cne of these thinas
that you think just ran along very smoothly.
It looks good irn a report, but the frustrations of tryvina
to get the man to give you the things that he had promised
you, to try to deal with different personalities through one
-man or tw; men, to get, was practically impossibla.
In the latter part of Octohef, as I say, I thin# that the

people back here in Washington figured out that 1 was being

"set up for a patsy and there was a possibility that it would he




highly embarrassing for the United States government in case

that it was found out that I had been set up as a patsy. Thay

Prone {Ares 202) 544-6000

made a racommehdation that somebody more senior to me and with

|| extensive military backgrounds should taks over from me.

Senator Baker. Well, Mr. Chairman, why -- maybe this was

coversd earlier -- but why digd You say you weras bsing set

up?

<

Mr. Conein. No, somabody back here.

Senator Schweiker. Why?

r. Conein. Why? Hecauée they couldn't undarstand why

FI was getting all of the information. Obviously, if I'm qettinc

g %this information of when we're goirg to plan and what is qgoing

]':”to happen, what units are going to be, obviously somebody is

. wamiD) & FAaUL

.8etting me up for a patsy and would blame the United States

|
. government.
"

Senator Baker. Who made that deturmination?
Mr. Conein. The peaple back hare thought I was being set
up for a patsy, so they sent a message to tha Ambassador and

recommendad that a very capable officer and a personal friend

0o ronnl

. 'of mine, General Dick Stillwell, would take over instead of

Mme. But when this was brought up to General Don ard the coup

. Veashengroe,

i members, they said, no, we trust Conein, we don't wvant anybody

else. 50 I continued,.

SESteeet, & &

a0 ¥ar

There was a plan to transfer me at the last moment. I wish

¢ they had. I wouldn't be here todav, there would be somebody

i
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Sennt;r Baie:. I have a cable to SBaigon from McGeorge
Bundy to Lodge, I guess it is 24 Octobar. It says: "Eyes
only to'Lodqe and Harkins from Bundy. Thera may be danger.
Nhu.attemptinﬂ entrapment through Don's approaches to Conein.

4tFueel quite strongly that Lodge and Harkins can stand back from

any nonessential involvement. It smeems wise to maintain close’
;control over meetings batween Don and Conein."

Is that the message that activated tha disengagemant?

Mr. Conein. Yas, sir.

i Senator Schweiker. Was the othar teleqram we heard this

il
i .
Lmqrning related to this a%+ all, or was that a different time

-;faequence, whereby we were warned that we wanted to have nothinn
: ;to do with_anything that smacked of assassination?
Mr. Schwarz. That is right in the same time period.
Senator Schweiker. Was that part of the patsy concern?
16 ? tir., Conain. Oh, you're talking about that, on the 5th of
17 iOctober, sir, or on the 4th. There is onae thing.that you
1 misunderstand. Thers might be a twenty-four hour differencg
17 because we ¢ross ths international dateline, so I might say
. the 3rd and it would be the 4th.
Senator Schweiker. How does that wire fit into what we
are talking about?
Mr. Conein. All right, on tha 5th of October meetinqg

_between myself and Gereral B%ig “4inh, Duong Van Minh, at his

c: "headquarters, at this point, Minh stated, and I read this over,
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and outlined three plans under consideration.by the Generals

to assassinate lgo bien Nhu and Ngo Dien Can and to keep

President Diem in office.

Prions |Ares 202) 3446000

. When I reported this to the Ambassador, we had at that

iitime an Acting Chief of Station by the nama of He,

jon his own, talked to the Ambassador and made a reference that

3l
Hwe should not =- I didn't know this, but that we should not
i
gellminate the possibility of the assassination of Ngo Dien Can
bt

9 hand Ngo Dien Nhu, that this might preclude bloodshed in Saiqon.
I
1

1 He was, if I recall properly, quite ssverely reprimanded
I:
|: iby then-Director John McCone.
Senator Schweiker. Well, McCone wired --

Senator Tower. That is what triggered the Colby wire back

wARD a PAUL

thare, or McCone, which Colby actually sent.

Mr, Schwarz. Are you testifying now from your faview of
the documents, or from what you knew at the time?

Mr. Conein. - I am testifying from a review of my after
action report. *

Mr, Schwarz. DBut your after action renort does not menticn

M« 20001

the McCone cable.

UL

Mr, Conein. MNo. In my after action revort there were 2
lot of thinas left out. It would have to be a hook, sir.
Mr. Schwarz. At the time, did you know of the McCone

cable?

Mr. Conein. I did not know, sir.




Mr. Schwarz. Tha substance of it was not transmitted to

you either?

Mr. Conain. No, sir.

Phane (Ares 202) 5446000

.

Mr. Schwarz. So to maka that perfectly clear on the

| record --
Senator Schweiker. The substance of it was not?

Mr. Conein. The substanca of my stating the options, that

Schwarz. You knew that had been communicated to us?
Mr. Conein. Yas, sir.
Senator Schweiker. DBut you didnot know what option haa
eliminated?

Mrx. Conein. No, sir.

wWARL A PAUL

Mr. Schwarz. You were not told?

-y Senator Schweiker. And yet you were the key guy in the
i
N
¢ coup?

* Mr. Conein. I was not told at that point. I was told
later on about.assassinations. I can't recall if it was around
the 20th of October or when.

Mr. Schwarz. You.were told by whom?

Senator Schweikar. What by whom?

“r. Conein. By Ambassador Lodge that we would not tolerats
or would not condone any assassination.

Sunator Schweiker. ™Was that within the same timeframe?

Mr. Conein. That was within a two-wsek timeframe, yes, sir.
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Senator Schwelker. And they ware your instructions then?
Mr. Conein. Thaey were my instructions then, sir.
Mr. Schwarz. HNow did he convey that to you? Did he do it

by showing you a cablae, or orally, or what fashion?

Mr. Conein. No, he told this to me on a subsequent meetina
that I had with the Generals, sir.

Mr. Schwarz. Did he instruct you to tell the Generals

the United States .opposed assassination?

Mr. Conein. Yes, sir.

Senator Schweiker. And did you?

Mr. Conein. /Yes, sir.

Senator Schweiker. And what was their reaction to that?
Mr. Conwin. Tha reaction was just, okay.
We're not talking now about a businesslike way of doing

things. All right, you don't want it like that? Well, we'll

. “do it our own way anyway. They didn't say that, you know.

Senator Schwaiker. That's what you got?

Mr. Conein. They conveyed it, all right, you don't like it,

we worn't talk about it anymore.

Mr. Schwarz. Does your after action report say that you
passed tha* message on to Big Minh?

HMr. Conein. I don't recall -- no, it ‘doesn'%t. I think

"that -- all right, the report -- I did not pass it to Big Minh,

. : 1 passed it to Don.

Mr. Schwarz. ©Does your after action report say that?




<« Mr. Conein. No, it dcaes not.

Mr. Schwarz. Does your action report describe the mesting

Phona [{Afes 202) $44-6000

Iwhich you had with Don in which you say that you did pass it

;to him?
L5

j Mr. Conein. It dascribes a meeting which I had with Don
which I beliuve was on the 24th in which this was brought up.
It was in the airport at 8:00 o'clock in the morning which

iconfirmed that Gensral Harkins had been informed -- had told

iGeneral Don or told the Generals, I don't know which one he
| ;

- lihad told, that they would not support the coup and Don told
|

. - %me that all plans ware complete and had besun checked and

“rachecked, and it was at this point that I said, ybu know, thay

;?don't go for this knocking off.

wARD 8 FAUL

Mr. Schwarz. Well, the action report has about twenty-five
. V,lines on that meeting?

Mr. Conein. No, sir, it has about fifteen.

Mr. Schwarz. Page 7, are wa looking at the same --

Mr. Conein. We are looking now at page 6. It was at

. .that point.

B.c. 20001
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How the second meeting of that day was when 1 was pressing
General Don, I was more interested in the political plans than

I was of the actual goings on. This was a request that had

& F | Washinagine

been levied on me by Washington, and what I wanted to do more

, . than anything else is get hefores it happened what their political

i

4104 uvt Stieer,

‘plans were.

L

i
i




Phons (Ares 202) 544-6000

waARD & PAaUL

e,

100t Street, 8 F Wt

Mr. Kirbow. Mr. Conein, is thera any doubt in your mind

that you in some way, conveyed to afither Non or Big Minh the

Ambassador's position regarding assassination?

il

A Mr. Conein. Oh, I conveyed it to Don that they didn't go
4

jfor it. That is all.

Mr. Schwarz. Why didn't you put that in the action report

||which you made up in 19637

Mr. Conein. I never thought I'd come up here, sir, I'll

tell you truthfully. I never thought I'd come up hasre and be

; lasked that specific question, 'so there are some things left

if
|
ﬁout of my after action report, such as when wa Qrank baer

“together or something like that. I left a few things out.
But this =- I never thought I would he here answaring that
specific question. If I had known that then, I assure you it

iwould have been in there in capital letters.

1 8 Senator Baker. Mr. Chairman, can I ask one general ques-

.ﬁtion?

Senator Tower. Senator Daker,

Senator Baker, I apologizé, I am sure that this must

lhave been covered in previous testimony, but Mr. Conein, what

did you conceive your job to be in Vietnam at this. timae?
Mr. Conein. My job was to convey the orders from my

ambassador and ths instructiéns from my Ambassador to the

. - 'people who were planning the coup, to monitor those individuals

:riwho were planning the'coup, tno get as much information so that

lg;
H
i‘




our government would not be caught with their pants down.

Senator Bakar. Did you, in fact, agree not to thwart

Frone (Ares 202) 344-6000

the coup and in fact to supply economic and military agsistance

Hif the coup succeeded?
iy
; Mr. Conein. Yes, sir, I did.

Senator Huddleston. May I expand on that just a moment?
Senator Tower. Senator Huddleston?
Senator Huddleston. Did you concelve your objective to

be to encourage or promota the coup?

Mr, Conein. No, sir,
Senator Baker. Did you conceiva it to be to promote a
 coup but to preserve daniability?

Mr. Conein. No, sir. I did not sse that I was to promote

4
2
<
Y
-
o
z
<
X

5 a coup. The coup was going to happen.
; Senator Huddleston. You were just an observer?

Mr, Conein. I was an observer and I was a liaison between
my government and the people who were plotting the coup.

Senator Hoﬁdale. Did you discuss the possibility of
discouraging the coup?

Mr. Conein. No, sir.

Senator Mondale. Why?.

Mr. Conein. Because in the monitoring of an incident,

- if you start in a negative.--I did not, for example, encourade

ARU sl Btresr N

2. "them nor did I discouraqe them in tha sense of answering

s Lyour question, sir. But I did not go in and say, oh, I think
I -

T ~TOP-SECRET—
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this is bad, oh, I think this is awful on everything that they

said, because I would then be cut off and be blinded.

Prone (Aras 202) 5444000

d Sanutof Mondale. I undsrstand that, bgt when_you met with
ﬁthem‘as you did -~

: Mr. Conein. Yas, sir.

Senator Mondala. -- when you assured tham that were there

;a coup they would be assured of support, were you not in fact
i

|
.
i
|
i
|
i
;

;ancouraging the coup even though you say you were nautral, but

i

hif you do it, thaese things will happen?
|

--h + Senator Schweiker. Senator Mondale, ynu missed ~- there
H - :

- 'was a wire this morning clearly establishing the State Depart-

ment passed on instructions to go ahead and have a coup, and

that was the order of the day.

wWARD & FPAUL

Senator Tower.. I think to clarify thig ~-
Senator Mondale. 1Is that the Hillsman --
Sanator Schweiker. The Hyannis Port wire.
Senator Mondale. 'May I look at that wire?

Senator Schweiker. Just show it to Senator Mondale, that's

5 20001

Senator Tower. What was brought out this morning was that
the CIA anl DOD took an official position in opposition to
topple Diem, but the State DNDepartment took a copérary view that
Jiem had to go and their function in carrying out national

policy was to inform then.

A0 Fan: Strmer S b Aashargtog,

Incidentally, we had lifted PL 480, the
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commercial import program to show our displeasure at the Diem

government. What they were doing was telling the plotters that

Phone {Arss 202} 344-8000

if they were éuccesstul that this would be reatored._
Is this essentlally correct, Mr. Conein?
Mr. Conain. VYas, sir.
S8ir,; whan I did receive tha information on the 24th or 26th,
I forget the date, Auqust, which was the famous Hillsman

cabla, I conveyed the points of that message to the coup

fplotturs. I did not take those back at all during any time.

: Senator Huddleston. One other question that Mr. Colby
I
i answared this morning, but I'd like your opinion, if there had
h

3 ;bacn no inturest in the United States in deposing Diem, would

" there have been a coup?

WARI & PAUL

Mr. Conein. Yes, sir.

Senator Illuddleston. You think they were going ahez2d?

Mr. Conein. I think there would have been, sir. The
'i:catalyst that started that was what happenad batween the

Buddhists =--

2000

Serator Schweiker. Who started thz Buddhist thing?

Which --

e, 1 0

phe

Mr. Conein. The Diem governmant.

. W anhe

Senator Schweiker. And why, knowing what vou assessed{
which was they were a neutral «lement and all of a sudden

thev're antagonistic politically, why did they do it?

AL D st teeet, 50

. Mr. Conein. This I never could understand. I was up thure
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the day before. Now you'ra asking for my opinion.

2 My opinion was that they had a chance to get out of it

5 [and get out of it very gracefully within the.first two weeks

Prione (Area 202) 3448000

a {nftar the 8th of May incident in Hue by maﬁting the demands of
5 gpqying off the families of those pecple who were killed when

6 [the military attacked the pagodas in Hue. If this would have
7 ./been done, I think that we would have baen much better off.

8 Again, this is my personal opinion;

9 i Senator Schweiker. If I can interrupt for one more

10 minute --

11 b Senator Huddleston. Go right ahead.
fe

1= i Senator Schweiker. You said that you thought this was a

[H
!

13 ﬂkey. did I understand, sort of the turning point of tha war?

WARD A PAUL

14 © Mr. Conein. Yo, sir. This was the turning point of the
]j)ﬁpolitical situation, sir,

i

i 2
16 " Senator Schweiker. I see.

17 Mr. Conein. Not the war.

15 ' Senator Schweiker. But it could have subsequently affected

the outcome of the war by messing up the stability of the

tye 2a000 "

“political establishment, is that right?

Mr. Conein. Yeas, sir.

Wt

Senator Schweiker. Thank you.
Senator Htuddleston. You mentioned that Madam Nhu hadl bean
.. making some inflamatory statements that were unsettling to the

;.ﬁpeople. Were you raferring to the people of Vietnam or the




peopla of the United Statas?

1 I recall some vary anti-Buddhist statements that she was

Phone (Ares 2027) 5446000

ﬁmaking, somathing to tha effect, why not let them burn
‘themselves up, or whataver?
5 Mr. Conein. Yes.

Sanator Huddleston. Very unsympathetic,

Mr. Conein. Very unsympathatic. This upsets -- the reasons

%

jbeing, the Buddhists are not --

Senator Huddleston. Are you referring to the Vietnamese

» ' people?
Mr. Conein. I am referring to the Vistnamese people.

The peopls themselves, they claim to bae 80 percent Ruddhist.

wall) A PAUL

What happened, people who had never gone to a pagoda after
1.; she started making statements to tha effact that she'd like to

3;,_furnish some mustard: at a bonzes barbecue, or something to
o \
1« that effect, this made peopla want to identify themselves

*

iy -against the regime and so they would go.

Senator Huddleston. And this was the principal reason that

20000

the United States felt that they had to get rid of the regime,

or one of the reasons?

gresn, £ 4

Mr, Conein. Oh, I don't know what we ware thinking back

L Vst

L )

z» ‘here. I was out there. But it was an intolerable situation

where you had a President who had a Catholic regime and 1

410 6 nt Steerr

.-, happen to be Catholic myself, sir, but who were being oppressiva

~: -against another religious group in the middle of a war.
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Senator Huddleston. And you think that was the catalyst

that got the coup started?

Mr. Conein. This was the action I think was the catalyst

i that brought down the Diem regima.
i :
h Mr. Kirbow. Mr. Conein, was it the general opinion among
you and your associates in the Agency and the State Department
Jofficials thera, the country team, so to speak, that tha true
power in the %overnment at that time was the brother and his

wife or tha two brothers and not Diem?

Mr. Conein. Well, yes, sir. What had happunaed was, it

;was becoming obvious to those pecple who wers keeping abreast

~ "of the situation, not only within the State NDepar tment, but

: "also within USAID and JUSPOW and other qovernment -entities
. "out there that Diem had been out of touch with raality and was

.. 1ROt getting the true facts, that everything was beinag channeled

i
.l through his brothsr Nhu. The control of the Republican
I ’

. iYouths, which was based on the Hitlerian Youths, with nice

= {blue uniforms, Madam Nhu was the Chief of the Womarn's Solidarity

‘Movement, they had the Female Republican Youths, thay controllwed
.thc civil quards, they controlled the praetorian quards, the

-Special Forces, they controlled a vast Secret Police mechanisn

; Eand all of this, including the policae, was all under one man's

contrel. This was Ngo Dien Nhu.

In central Vietnam, Ngo Dien Can, the brother of Ngo Diag

. .
.z /Diem, was the actual war lord and nothing happened up there
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without his personal approval.

50 what you had, you had a Catholic regime superimposed

'in the nation and then suppressing what, quote/unquote, was

ﬁconsidered the majority religlous group in the country.

i

i Senator Schweiker. The Buddhists?

s

Mr. Conein. The Buddhists.

8 - Senator Tower. Waren't the Buddhists themselves fraction-
i

g .alized?
160 :! Mr. Conein. Sir?

Senator Tower. Weren't thure éwo or three different
princibal sects of the Buddhists?

Mr. Corein. ©Oh, thare were many principal sects of the
Buddhists. There ware three or four different sects, of
course.

Senator Tower. Was this just one sect they ware dealing
with, or all of them?

Mr. Conein. Once this happened that thare was an atﬁack
on the pagodas in Hue and followad up by an attack in Auqust
on the pagodas in Saigon, this consclidated all the factions
of the Buddhists, so they became a political entity which they
"had never been before. '

Senator Baker. Mr. Chairman, we have a vote iﬁ pProgress.

Senator Mondalul Can I ask one question?

Your background in Yistnam went back many years. You knew

—TOP-SECRET -

end running all of the political, economic and military entities
|
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many of thase lataer leaders, Genarals, you ware working with
much earlier in their carasers.

Mr. Conein. Yes, sir.

Phone (Araa 202) 544-6000

Sanator Mondale. And you spoke Viatnamess?

Mr. Consin. I sapoka it very badly, but I spoke it. I

i
spoke French fluently.

Senator Mondale. But you were picked, I gathar, for this
:liaisbn work because of this unique, longstanding parsonal
Erelationship with these .peopla.

14 ﬁ Mr. Conein. 1 assume so. I hope things work that way,

,- I'Ssnator.

Senator Mondale. %Wall, that was the idea, and then you

met with them frequently?

WARD & PAUL

Mr. Conein. Yas, sir.
Senator Mondale. And during those occasions when they
were discussing their feelings about Diem and those around him
. _and ‘the need for change, the coup and s0 on, did they bring
up assassinations as a possibility?
Mr. Conein. No, sir.
Senator Mondale. They never did that?

Mr. Conein. The only time that assassination was brought

L ostnengron, DG, Y0003

up was at the meeting 1 had with Big Minh as one of the options

51

that he was considerina, in October of 19A2.

Senator Mondale. "as that the one whare he was considerinc

A10 F ot Stieet,

Nhu and somueona else?




Mr, Conﬂin- Yﬂll. b2 &

Senator Mondaie, But not Diem?

Phone [Ares 202) 5446000

Mr. Conein. Not Diam, yes, sir.

Senator Mondale. But they nevar Oncae 8uggested:assassina-~
of Diem while You were thera?

Mr. Conein. No, sir, not at that time.

Senator Tower. Gentlemen, why don't we suspend and all qo
and come back?

(A brief recess was taken at 3:2¢ p.m,)
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1 Senator Tower. Lwet me suggest to the Committas that we

Phone |Aras 202} 344-6000

2 iallow Mr. Conein to proceed with his summary and then, before
]
i

we ask questions, because I think some of the questions might
4 :be in that summary and- it might allow us to gét through our

ibusiness in a little more orderly fashion.

5 i
!
6 ! 3 So if you would proceed, Mr. Conein.
7 H .Mr. Conein. Thank you, sir.
B
8 i In the latter part of October, specifically the 28th of
’ 9 u0ctober, I was-informed by Ganeral Don to convey to the

10 !Ambassador, Ambassador Lodga, that they were réady to have a
I
L
i, Ycoup and that one, that I was to stay home and await further
2t iorders, that the coup would be accomplishud before the 2nd

17 ;of November. -

15 At that time, Ambassador Lodge was preparing to raturn

0”’1.1“1]"1

1 ﬂtq the United States for consultation with the President of
i .

N

bl
¢ the United States. Ambassador Lodge made that known toc me that
1 ‘he was coming back to the United States.
Genaral Don requestaed that I convey to the Ambassador that

haz do not changa his plans to leave on the 11st of October to

DU T00o0d

‘come back for consultation to the United States because if he

wqeer,

'did change= his plans that this might bz a signal to the Presiden%

“and Nhu that something was qoing on.

el AF L Veaah-

I don't know why, but the plans ware changed and Admiral

et

a1’

Felt, CINCPAC Commander, came to Vietnam and landed and had an

“interview with thz President that morning, the day that the coun
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was going, or coming off.
|
The coup started I believe here on the 3lst. It was the

¥
I
1
i

ilat of November in Saigon. At approximataly noon on the

flst of November, I received an emissary telling me that I am to

.t

imove. I was changing into uniform when the second emissary came
i

éand said that I was to proceed immediately par praviously

‘arranged plans to the Joint General Staff Headquarters.
Y

I had at that time a military jeep, a Vietnamesa drivar,

ftwo radio sats, a bag, an extra-large briefcase, and 1 was
i
H

¢ ‘armed with a .38 revolver. This was for my own personal

. protection because it was a short-nosed revolver, and you

couldn't hit anything further than two feet away from you.
My driver, who was a Vietnamese sergsant who had been
detailed to ma by the military, was armed with a .45.
We proceeded from my residsnce and about 1:00 o'clock
the afternoon and on the way té -=- or the moment I got the
signal that the coup was on, I got onto my radio sets and

alerted the Embassy through a voice code which I had and another

- voice code which had been prearranqged, to lat them know I was

safe.

I proceeded to the Gerneral Staff Headquarters, and there
was firing going onfbetwean tha Special Forces unit that was
right next to the General Staff Heedquarters and some of the

eluments, the troop clements, at the General Staff Headquarters.

I arrived at the Genaral Staff Headgquarters approximatelv




Pnona (Aras 202) 5444000

WARD A TAUL

G 2o

. Weashen

TR RTEVIRS TE S N |

o

3:30 ir the afternoon. The coup was than on.
At tha Geaneral Staff lleadquartars there was Neneral Big

Minh, General Littla Minh, General Don, Gensral Khiem, General

{Most of them wera of the General Staff and no unit commanders

themsalves.

Upon arrival I was with the Genarals and they told me,

iBig Minh told me that they only had a couple of officera that

ﬁthey were in doubt of who had not committed thamselves yet, hut

that it was in progress. They started the attack and it kep*

’ ﬁon going about 4:0n o'clock in thz: afternoon -- 1 have it here

~ in my notes, but I'm trying to recall it without referring to

:my notes -- our first call came in, maybe 1:00 or 4:00 o'clock
in the afternoon, when they called Prasident Diem and asked
him to surrender and if he would surrender that they would give

32him sanctuary and allow him to escape from the country.

This was refused.

About the same tima or a little afterwards, there was the
communications hetween Ambassador Lodage and President Diem. 1
was in hoth radio and telephonic contact with the Embassy and
_keepinq them posted of the units, the personali;ies and what
‘was transpiring. I was to coﬂvey.one of the first messages 1

was to convey was tha+t they did not want any U.S. military

. 'officer or advisor with auny of the attacking units. They did

"iot want any American participatinn within the coup.
i

“TOP-SECRET-
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h Thay automatically closed down the airport as they always
e

Pdo in a coup and proceeded to attack the Cantral Police

Prone (Ares 202) 544-6000

?Headquarters, take over the radio station, and get into the
PTT which controlled tha communications.

This was very unfortunate, because when they did this --
{érior to tha coup they had taken out the, I don't know, the
ftalaphone terminals and in tha process, instead of iuaving my

'tulephona into my home open thaey had disconnected it. They

would only leave the Embassy lines open so therefore I was not

* 'warned until practically the last minute to proceed. Thay had
heen trying to get ahold of me since about an hour before thev

finally got in contact with me.

And the coup, different units or differsnt elements, had

wARD A PAUL

committed themselves and had progressed. Wa were not sure till
about 1:00 o'clock the following morning that the coup had

been successful. At that time, it became quite obvious. There
had been three or four communications between President Diem,

Ngo Dien Nhu, with the General Officers, each time Diem refused

roon)

to speak to Big Minh.
And on several occasions I wonld warn the FEmbassy that

certair shellings were goinq to take place, or bombings by’

waaarangton, 00,

aircraft was going to take place at a cer+tain time, to alert

American personnal who might be living around the area to watch

AN0 Py Sieser ST

out or stay under cover because thay were firing 105's in the

center of the city.

—FOP-SECRET
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We had no American casualty, wounded or killed, during thisi

coup. I am talking from the American side, now. The Viatnumasei

+

suffered about 100 dead.

At about 6:00 o'clock the fdllowinq morning -- this is the

lpart where it gets to the "point where what we are discusasing is

most important ~- about 6:00 o'clock in the morning just as dawn
was coming up, all of the officers that wers in the coup and soma
hangers on who, I don't know how thaey got there, they were all

istanding cut, including myself, we ware standing out on the patio

!of the Joint Genaral Staff leadquarters. At that timae, there

‘had bean some discussion going on among tha Generals and

v;iCelonels who waere there about what they wera going to do now.

I only heard of one officer who was quite adamant about

-:thn elimination of President Diem at that time. This officer,

,iwho is now dead, a General by the name of Le, L-e, who was a

1 former Chief of Police under Diem in 1955 or '56. He was for

the killing of Diem.

At about 6:40 or 6:30 or 6:40, a talevhone call came in
from Diam. We still assumed that Diem was at Gailong Palace
G-a-i-l-o-n-g. And it was at this point that Diem talkad to
Big Minh for the first tima. \

He asked for full honers if -- he wanted %o ‘'capitulate,

but he wanted to have full honors. Big Minh renlied to the

. ‘President that he could not auarantae full honors, if and

‘during the time tha*t Vietnamsse wars still killing one anather.

“TOP-SECREF—




1| Diem, something to tha effect, said that ha would order

iicoase fire at the Palaca. My recollection is it was about 10
| ‘ ‘ T

fminutes to 7:00, mayba 10 minutes to 8:00, Now i had been up !
.1 . -
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e

fall night long, I had bgen working with this for a long time,

5 80 I can't say the tims exactly, but it was around that time.
i ' .
6 q Thers was a cease fire and the people quit firing. At this

%3: " éstagu, there were four armored cars and 113's ar escort of
i= i a %military police proceeded immediately from the Joint General
g iStaff Headquarters toward Gailong Palace. Big Minh, with his
1 tnidu, Captain Nhung, got into a sedan and with MTS Corps went
.- out the back road from the General Staff ileadquarters toward

.. the back of the golf coursae and took a differant road from the

sp . armoread cars that went down Conqg Le.

wamRD A PAUL

The armored column was commanded by a “Mainr Bang -- B-a-n-

sp . g -- who had been a former Province Chief at pa rag Province.

~

They procezded to the Palace and they started searchina

A _ the place. About an hour later -- and this is the part that is
important -- when Rig Minh left, General Don and General %hienm

and Le Van Xim waure still at+ the General Staff Headquarters; so

0. Foon

was I. At this moint, they proceceded to take the pictures of

Diem down, covasr the statue that was out ir front of the fenerad
AY

Wasmangtnn

&8 : . Staff lleadguarters and they %took all teleohons lines out and |

N

Fevarted to radio communication, and I would like to nut one

thing into piac¢. Qatween the tulephone call a* K:10 or 6:20

2104wt Storet, Nt

in the morning and the second telenhone call which came at 1"



minutes to 7:00 from piem, I was asked by Big Minh and Don to

gat an aircraft. I called the Fmbassy -~ I atill had talephone

Prona (Arsa 2021 3446000

communication -- I called the fmbassy and 1 spoke to Mr.@@é

ho was then Acting Chief of Station and who-had been up
jall night also. And I told them that it looked like Diem and
Nhu ware going to surrendar and that I needed an aircraft.
I was reminded that +hae United States government had no
' intuntion of immadiately recoanizing the new regime, or the
rEjunta; secondly., thae P?usident piam would ba taken to the
-llfirst country that of ferad him asylum; thirdly, that they did
flnot want the aircraft to land in a country other than the

country that was going to qive asvlium. Tor exampla, and I am

just settind this as an example, assume that France was the

waARD & PAUL

first country %o grant Presidusnt Diem asylum. They did not want
an aircraft that would have to land, say in Dalhi, or Carachi

" or Teiran or anyplace slse where Diem would get out and start
forming a government in exile.

Senator Baker. Was thers any airplane that would fly that

*nnna

(Y

Mr. Conein. Yes, sir. ws had €-13n's. They could not

fly that far. Wea had KC-135's, and 1 was told that thev coul!

CWasmnnt,

not get an aircraft for twanty-four hours, therefore it was uu.

and the nwarest KC-135 was in Guam, and thay could not aet &r

aircrafe for ewenty-four hours.

A0 T st See L

1 informed both Genaral “Minh and General Non +hat I could




not get an aircraft for twanty-four houra, and -- so when Big

Minh had gone, General Don was preparing for the reception of
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the President and his brother. We startad -- I wasn't doing 3%

but we got troops in and wa cleaned up the whole area, policed

|
I
:
ifit out and brought in a large table with green felt on it and
i
I

jthey were praparing to call in the Press so that they would have

lcoverage of Diem resigning.

Vica President Tho -- T-h-0 -- was to ba the new Premier

of the government and he was to accept the resignation and he

'would then bwcome the head of the government.

The thing, the most important fact that they were afraid

r::of was that they would not be accepted to other qovernments,

WARD A PAUL

-;iwoulﬂ not be recoqnized, so they wanted a lagal transition.
:Also, they prepared to house both Diem and Nhu in the General
-;,§Staff Headquarters under proper security. That was thae wav it
16 iwas at the time I departed, when they said -- General Don told
17 ﬁﬁc they were bringing in the Pruss and I saw movie cameras an?!
'=v=rythinq coming in, and I said this is tha time for ma tofqét
out, and I went honme.
I j30% home, by then my telephorne was re-estahlished apd

got a tzlephone call, come to the Embassy. 1 want to the

AN A elglan N

i

;Rmbassy and I was informed that T had to find .Diem. I was ¢i:=t

and fed up and ! said, who gavea those orders. Thaey let me know

I RN I LN

that those orders zame from th= President of the United States.

Al

So I want back out to “he General Staff Headquarters,




getting there ahout 10:15, 10330 in the morning. In the maantimﬁ.
I

they had moved tha group from the General Staff Headquarters to
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the office upstairs and the Officer's Club at the General Staff
“Haadquartars which was right off of the entrance to the Ganeral

yStaff Headquartars.

i The Ministers of the former government were all, excapt
: :

-‘;°“°' present and had turned over to the junta, and they wsre irn
]

"the process of heing talked to and the questioning them and wha*
i

"have you. I walked in and I saw General RBiq Minh -- I saw all

1 'the Generals, sverybody else., but I saw Gunaeral Big Minh's aid,

because General Big Minh and Le Van Xim ware talking to Minis-
tars, to former Ministers of the governmant.

I told the aids that I wanted to talk to Nig Minh and he
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said, what it is aboué, and I saia I wanted to know where Di«=n
‘was. Big Minh came over and I axplained to him that it was
Aimportant to the United States government to know the location
of President Diem. Big Minh told me they committed suicide.
I looked at him, and I said, whare. He said they were in
the Catholic Church at Cho Long, and they committed sulcide.
[ think 1 lost my cool at tha* point, becauss I think I
told Big Miah, look, vou're a Buddhist, I'm a Catholic. 1€ «5:-
c;mmitcdd suicide at that church and the priest holds Mass
toniqht, that story won't hdld water. I said, whuere are thewv
ile said thev are at the Ceneral Staff Headquarters, behin®

'_' the General Staff Headquarters, did T want tc see them. An?




said no. He said, why not? And I said, wall, if by chance ona

of & million of the pecple balieve you that they committed
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isuicide in Church and I see that thay hava not committed suicide ;
jand I know differently, then if it ever leaks out, I am in ;
‘trouble. I refused to be a witness to it,

They had been killed.

I returned to the Embassy and so reported ahd a messaga

ﬁwas sunt back to Washington immediately that they werae dead,

ithat they were at the Ganeral Staff leadquarters.
Mr. Kirbow. Cxcuse me, Mr. Conein. 0id you report thit
" they had committed suicide as they had told vou at the Embassy
or did you renort what you actually knew?

Mr. Conein. I reported exactly was I said, that ‘I was

WARD B PAUL

told that they committed suicide but T refused to witness how
tha§ had .died, because I didn't want to get mvself dnvolved
in their death, pericod.

Serator Baker. Mr. Chairman, I'm not quite sure how vou
can confirm or deny how thev could have committed suicide in

the church if their bodies wera at the General S+taff llead-

000

¢

quarters?

Wi,

Mr. Conein. Well according to the oriqinal storv that thev

LA e

gaves out that they both comnitted suicide in the church --
Senator Raker. How could you have +told or not tolu hy

looking at th: bodies? What AdAifference would it have made?

A10 8 st Sleres, S 8

Mr. Conein. I know the Vietnamese well enouqgh, Senator,
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that they leave a lot of marks on peopla.

Senator Baker. So you don't have any doubt in your mind?

Prhone (Ared 202) 544-6000

Mr. Conein. .Oh, no, sir.

Mr. Kirbow. Did you later ses the pictures of the body?-
Mr. Conein. I saw the pictures in, I think, a few days
aftarwards. I saw the pictures of it and then thera were the

picturaes of it being handed around.’

Senator Mondale. Did they tell you that they had taken

Mr. Conein. Well, no, they just told me that they had
:committed suicide. I didn't want to dalve into it.

Mr. Kirbow. Would you tell the committee the pature of the

WARD A PAUL

apparent deaths from tha photographs?
Mr. Conein. Oh, yes. Diem had been shot and he had

-: : bloody face and his head was turned over to one side and

obvious that his hands had been tied bushind his back.

Ngo Diam Hhu had multiple wounds and alsoc vou could
that he had been stabbad many times, basides heinq shot.
could tell, and by the running of the blood.
Mr. Kirbow. DNDid you 1a£er determine in some manner to your
knowledge how the deaths actually' occurred?
Mr. Conein. Yes, sir,

Mr., Xirbow. Would you tell the Committee?

A0 Faeat Sreeer, 5, Worhieglor [ 20000

Mr. Conein. This is sonething I swore I would never tel!l.

1t appeared, first of all, when Diem and Nhu were qoina to

JOR-SECRET
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make confessions at the church, they were using a telephone line

which they could contact, through the Palace switchboard, so it
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iwould appear that they were still in the Palace and scmecne, I
idon't know who, reported wheru they wers.

Senator Tower. So they wera actually in the church at

i

ﬁCho Long?
: Mr. Conein. Yes, sir, they ware in tha church. As you

go in -- you don't know it, but Ngo Dien Nhu was a chain smoker,
;continuously smoking, and he was out in the yard, the little

courtyard they have around the church, and ha was walking around

i o
Yand he and his brother wers walking back and forth, thay had

one aide with them.

Mr. Schwarz. Not in custody of the Generals?

WARD A FAUL

Mr. Conein. Not in touch with the Generals, but somebordy
sreported it.

. ﬁ First of all, you must understand -- now this is specula-
"tion on my part now; I'm not saying how it happenad, because I
don't know how this part happened in fact, but ¢hey had s0 man-
picﬁurcs of Diem hung up on public buildings and in every affi::
cand his picture was all over, like Ho Chi Minh's picture was
all over Saigon now, it was all over, so thereforae, he was ver:w

. ﬁwell Krown, plus peoprle had sesn him, they krow him, go it wes:'«t

very difficult for anvbody to spot him and make a report.

General Mai lluu Xuan and then-Colonel, later Genaral,

AT A Neeet

‘Duong Ngoc Lam took off with armored cars and want to the chuvss.
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There is a little bit of diffarence of opinion as to exactly

Ywhat happenad, as exactly what happenesd at the church.

3 Mai Muu Xuaﬁ raported to the Prasidaent, saiuted aﬁd told
“him to get into the armored car. Ngo Dien Nhu protested and
éasked for a sedan, and this led to an arqumant. Anyway, they
ﬂwara shoved into the armored car and were told by the commander

tof the column, who was Colonel Lam, that they had to use the
.armored car for thair physical protection.
Senator Tower. Was that Colonel Lam, was he later ICORPS

s
* Commandur?

Mr. Conein. No, sir, this was a different Lam. Duong

~ Ngoc Lam was a fat little guy who wore &2 moustache who used

to command the civil quard, later became a Nenaral, yes, sir,
but he was not the ICORPS commander. Ha's also dead now.
Anyway, they were coming hack with tha column, who were
:in radio communications with Big Minh and his antourage and
when they found out, when Big Minh found out that they were
prisoners, he gave an order *o his aide, Captain Nhung, and
Captain Nhung killed them, in the armored car. The bhodies were
taken directly to the fGeneral Staff{ Headquarters and later 6n
in the aftnrnoo; thay wera removerd from tha Genaral Staf€f
I'zadquarters to Clinique St. Paul.
Senator Towar. Were they killed right aFée; they were pnt

into the armored car?

Mr, Conein. No, they wera killed on the way back, when
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Big Minh's group, with his aide, crossed the column, halted it,
and Captain Nhung stepped into it and killed them.

Now other people who ware in the armored car, I assume -- I

}do not know who did the stahbing wounds or anything elsa. 1 do

ll

|know the two were killed by Captain Nhung.

|
We knew this within a matter of hours, exactly what

happened, and I reported it and it was reportad back here at

Haadquartars exactly what happened.

That is the story, sir.

Senator lluddleston. Do you know that 8ig Minh qave the

]: torder that they be killed?

4r. Conein. I have it on Qery good authority of very

“many peole that Nig Minh gave the order, not only of -~ one

thing I can say, Senztor, is that I kept contact with the jurte

[until the day that the United States officially recognized tha

i South Vietnamese government. Thero were several countries that

v

‘recognized, and I was acting as the liaison officer for the

Ambassador to the junta during %*his period of approximately ten
days or two weeks.
Senator fuddleston. Is it true that Bia Minh and the

Generals had made a definite appointment with the Ganerals tc

. come to the Palace, at which time Prasidant Diem would surrern-

der?

-

Mr. Conein. No, they didn’t make a definite appointmer*.

Senator Yuddleston.  They didn't 9o to the Palace expectirs:
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lhto find him?

Mr+ Conein. Yas, Big Minh went by himself. He had Phen

e

INgoc Tau wh6 knew the Palace the best, Major Bang -- B-a-n-g --

@who was in the armored column. 1 can say that about an hour

ﬁafter thay left, Major Bang came back and I asked Major Bang,

jwhom I had known up in Hanol back in 1945, I asked him, I said,
;what ware your orders? And he said, the orders going through
ftha Palace was that we were not to fire unless we were fired

I
“upon. And I said, well, did you find them? And he said, no

i 2
.llwa didan't find tham yet. They had not known at that time where

|

4 they wWuore.

Senator Huddleston. They expectaed him to be at th= Palaca?
Mr. Conein. They expected him to be at the Palace. Fverv-
assumed, including myself, that thay wre at the Palace.
Senator Huddlaston. Is it your judgment that at that time
they had expected to take them peacefully?
Mr. Conein. Yeé, sir.
Sanator Huddleston. And to send them out of the countrv?
Mr. Conein. What was going to transpire was that thev wecre
goira to take them peacefully. Dig Mirh himself, as the leedwur
of the junta, was to take escort them back to the Genaral
Staff Headqurters where they would have the qreen table and
President Diem was to sign over power to the Vice President.
They we;e going to be held until I could get the aircraft, ani

:then they ware going to be flown out of the country, becauss
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immediately after the signing that Diem would get through the

ceramony of turning over ths powsrs to the Vice President, Tho,

he would ask for asylum and this would be broadcast.

Senator Huddleston. Then what reason do you balleve that
iDiem laeft the Palace? Was it to go to the church, or was he

I

ﬂreally attempting to slip -~

: ‘Mr. Conein. No, sir, we didn't find this out until
i

|

afterwards, becauss it was very baffling. I don't know how

) they got out. Everybody talked about secret tunnels; thare

il

© wers secret tunnels. There was a passage, bacause the Galilong

~Palace -- now you have to understand that tha Doc Lap Palace,

D-o-c L-a-p, was the Presidaential Palace before the new one was

:madc, that belonged to the Emperor Bao Dai. The administrative

the French Governor General's palace was in failong Palace.
When the Palace was bombed in February of '62 by the two
Viatnamese Air Forcs pilots, they moved out of that Palace ar?
took over the Gailong Palace.

The Gailoné Palace was right behind the Saigon City Hall,
which Was-thcﬂ, vhen it was constructed, was run by the French.
Well, between the Tovernor Gaeneral's Palace, which was tha
Gailong Palace, and the City Hall was about a half a bloek.
What they.had was a passage unilarneath, jus* like you have hera,
so that servants won't have to go ouf in the_hot noeonday sun
and get a paper signed, they could go underneath,

Aand wha+-Prasident Diem and Nhu and his aide did was to =

—FOP-SECRET-




down through that, walk out in front of the City Hall, got into

an automobile and drove on up to Mai Tuyen's house in Choldlon.

Phone (Ares 202) 544-6000

Senator Iluddleston. What I'm trying to determine was what

:the;r motiva was? ﬁ;re they in facg trylng to evade being
Eapprehanded, or were they going to church?

i
'! Mr. Conein. Sir, there are a lot of things not+in this report
jone of them is the Operation Bravo, and I hate to get into this

F

jthing,'aravo I and Rravo II. '
9 ? Senator iluddleston. All I want to know is were they tryinna
by ﬂto avoid --

- Mr. Consin. Mo, sir, because first of all, thay thought,

‘when the coup started, that {t was thalr coup.

o
=]
(
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Senator lHuddleston. Well, according to other
irformation =--

Senator Schweiker. Wait a minute.  You lost ma.

Senator Huddleston. According to other information --

"Mr. Conein. Yes, sir.

Senator Huddleston. -- they had made an arrangement with

Big Minh that they would be at tha Palace at a certain time,

Dt 700N

.ard that Big Minh should come and take them and that they woul.!

L Wmgtan

peacefully surrender and that they would be given nassaq% aut

of tha country.

rert, S0

Now as I understand it, Big Minh and the column that vou

ISR

A1 T

talk about, the armored cars, went to the Palace with that

Zi ‘assumption they were going to be there.

i
I.
i




Mr., Conein. Yas, sirc

Sanator Huddleston. When they arrived, they ware

there.
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Mr. Conein. That's right, sir.

Senator Huddleston. They did not know whare thay ware?

Mr. Conein. WNo, sir.
Senator Huddleston. Tha conclusion I draw is that this

jwas a breach of faith, and that it.angered the Generals, .and

ibecause of that, when they did find them, they killed them.

is that accurate or not?

Mr. Conein. Tha* is a very accurate way of descrihing i+,
the reason being is that, if I can make a pursonal obaervét;pn.

nig Mizh is a very proud marn and thosae of you who have haen to

4
2
«
[
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Southeast Asia know that face is very important, and at the
;5,ﬁlast moment when he lost face, when he was going up there in all
7 éof his splendor with a sedan and everything else to receive

them, this probahly was one of the thinas that ticked him of f andl

he gave the order.

Senator lluddleston. Is it your opinion that if they has
carri=d out thas pre-arranged plan anl had surrendered that th=

scenario would have been much as vou “leacribed? That they wou!!

¢
4 ¢

;- "have ha?! the Press Conference?
fr. Conein. 1I1f they had carried it ocut and if Biq Minh
would have found tham there would - -have haeen too many peopls

present at the Palace for them to even attempt --




Senator Huddleston. That thay would probably ba alive
today?
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Mr. Conein. They would probably bhe alive today. I might
i alse add that thrae days aftarwgrdé I was instrumental in gettine
.jNgo Dien Nhu's children out of the country.
Senator Tower. Senator Mart, do You want to proceed?
Senator Hart of Michigan. I think that clariéias it.
Senator Schweiker. Mr. Chairman?
Senator Tower. Senator Schwelker?
Senator Hart, ﬁell, let me ask, tha understanding that
‘at no point in the climactic days so far as you knew, was thers

‘any discussion of killing Diem?

E
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Mr. Conain. No, sir, there had never baap any dilscussion
of any tima about Diem himself being killaed by anybody., T will

"make oue s=*atement that many Peopla -- and I'm talking about the

General andother people -- wanted Diem to be around. They could

‘not stand Nhu and Madam Nhu, This was an opinion of the people.

The Generals themselves wanted legqal turnover of the

iz LR

government. They wanted interpational recoqnition of their

N

coup. They did want that.

Senstor Towsr. Senator Schweiker?

- Wanpy e

Senator Schweiker. You made a point I Aidp't understan:sd.

tepwt, &

Ycu sSald that it was NDiem's own coun that he thouaht was

£

unfoliling?

4100 n

Mr. Conein. Yas, bacausa I -- 1 actually hate to get in th--,
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bacausa it is in this report hare. It is a very complicated

don't understand it, but I can understand why they do certain
iithings, but don't ask me why.

In Augqust of 1963, General Ton ThatDinh . had been Militarv
i[Governor, had been appointed Military Governor of Saigon and
Commander of the Third Corps. General Dinh was tharefore in

power and working for ligo Dien Nhu and Ngo Dien Diem directly

in August of 1963.
I

When the military curfew and Military Governor of

.. ' Saiqon's powars were taken away on the 18th of September of

~ 1963, Tor That Dinh considered himsalf{ the hero of Saigon. He

. saved the Diem ragims in August.

He also, during that time, had made plans to have what we

?Ecall Bravo I and Bravo II that NDiem -- or Nhu ~- would have his
;own coup, Diem and Nhu would go down to Vung Tau as if thev

" were escaping and there would be immediately a countercoup pu*

on by -- all instigatzd by Mhu -- a countercoun put on by 'Diem
at the same time and bring back Nhu and Diem by popular
acclimacion.

So, in the beqginning of the coup, Ton That pinh, who way
sometime erratic -- or, he's still alive; T don't want to so

he's erratic -- or sometimes a little funny, vary devious, he

.. | had convinced Ngo Dien Nhu that he was going to go throua! -
Lt .

]
i

thing aund you have to understand the davious mind of an Oriental,

and I'll tell you what, I spent many years out there and I stillf




this plan. So thay assumad, at 1:00 o'clock in the afternoon
when troops were moving and everything elsa that it was their

coup. This was Ton That Dinh's plan..
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% % What they didn't know was Ton Thet Dinh was tha military

h
5 ﬂcommandur of Saigon for the coup.
Sunator Schwaelker. Double agent, as we say.
Mr. Conein. Well, he was triple about that time.
Senatbr Morgan. Whare is he now?
Mr. Conuin. Sir?

Senator Morgan. Where is he now?

Mr. Conein. I don't know. I do nct know if he escaped

» "this last thinq or not. I don't know if he gqot out. He was a

" Sanator.

WARD & TAuL

Senator Huddleston. That explains it,

Senator Schweiker. That's why he was a triple agent.

Mr. Conain. He was a Senator, an elected Senator of the
Vietnamese and he 'was the military chairman of the Sengte

Militarv Affairs Committee in Vietnanm.

Senator Mondale. You had a suhstantial amount of money ii.

20004

D.C.

plasters in your private safe which you wera asked to kring
with you to the Joint Gereral Staff Headnuartars, right?
Mr, Conein. I had, ar? I don't recall exactlv the amount

of money. There is somezplace somewhere an accounting of the

410 Fust Steeet, S.L.. Wasnenatan,

money and also the sigrature of General Don who received some

" 0f this mcney. 1 don't recall =-- and I'm telling vyou

_TU'P_SEC'kiﬂ'—
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truthfully, I don't rescall if I had 3 1/2 million or 5 million

"piastars. I said I brought a littls brown bag; it was one of

Priane (Area 202} 5444000

these diplomatic sort of courier bags and it was stuffed with
 money.

‘i I had made some cartain contingency plans for my own
i
| pProtection because it becams obvious to me that if anything

| happened that my family might suffer, and also that if the

|
I
i

|Diem government found out that I was involved in a conspiracy,

. 1f we may call it that, that I probably would have a very
it

- “efficient Vietcong incident -- in other words, I would be
E s

: blown up or assassinated or something like that and it would he

blamed on the Victcorng for doing that,

Tharefore, I took certain precautions,

WARII A PAay

I had made arrangements to have one FA Special Forces

‘team available upon signal to protect my house when the coup
"came off. I had also made arrangements to have a military jeen
with proper type of communications equipmant 3o that I would,

nc matter what happened, I would always be in communication,

I also -~

Senator Moqdale. Was your family wish you in Saigon?

Mr. Conein. Yes. I had just had a daughter born three
months hefore, and one of the things I wanted was, they cculd
kill me hut I didn't want my family to ﬁay for what I did,
Thsrefore, 1 had one completa FA twam of the Fifth Special Feroes

‘at my house during the coup.




I had made a cantingency plan for funds. How the amount

of funds -- like I tell you, I don't recall exactly how much,
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it was 3 1/2 or 5 million piasters.

Senator Baker. How much is that in dollars?

Mr. Conein. About $70,000. Now this {s roughly, I'm

”figurlng it up now in my head, I'm not a mathematician. And

HI took this money and put it in the baq, the brown bag, the
i

& ?reason being that for the first twenty-four hours there ware

9 ztwo things that were vitally important. There were certain

10 Junits that would be diverted at the last momant. Thess units
‘were going to be put into a situation they did not know of, sc

therefore they did not have the rice and the bread. That was

the most important thing, rice and bread.

wWARD A FAaUL

The second th}nq was that we did not want, under any
) icircumstanCBs. of any personality who would be shot or killed
Jduring the coup that there wasn't a gesture made to pay off the
.family immediately. This is something that you gentlamen
probably don't know, but thure are no irnsurances in Viétnnm in
the Droper sense that we know of, so there's always, whan somc-
body is killed, thers is a sum of money qivgn.
The other thina was, we had to hava volunteer medical
facilities available in addition to the military facilities.
We wanted to be sure that thare were certain medical facilities
s0 that we coulr! take care of‘ou; own wounded.

Well, these thingys have to be prepared, gentlemen, and *-=r:
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wasn't a lot of money =-- it was a lot of money in pilasters.

All of thase monies have been accounted for, thay were
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accounted for by me, they were signed for by the Genaral, and --

ffor each payment. Now, I do not know whura thosse recaipts are.

Senator Mondale. Could I? I'm not getting at -- there's

I'm just

7 Jt:ying to find out what the monay was for.

j Mr. Conein. It was to pay for food --
g & Senator Mondale. In other words, you have something like
1c ?570,000 in piasters, give or take whatever the arithmetic, ana

1+ how long had you had that money?

Mr. Corein. I hz? hal that money since approximately, I

WARD A PAUL

would say around the 24th of Octobar. I had that in a safe in
my house.
Senator Mondale. And did that money come to vou through

‘the CIA?

Ar. Conein. 1 requested it from the Finance Office, y=s,

Senator Mondale. e provided you the monev, you brought
it ont and kept it in your horia 2ad then when was the fist cal?
’ A
for the monav? Was thet the dav --

Mr. Conein. 1 took it with me.

Sznator Mondale. You had it in your homa?

Mr. Copein. Yes, I had it in my home, and when I changed

Anto uniform to go out to feneral Staff -~
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Senator Mondale. But they asked you to bring money at

that time, did they?

: Mr. Conein. I had made arrangements that I would bring a
h

icertain sum of contingency funds.

Senator Mondale. With Guaneral Don?

b

Mr, Conein. With Ganeral Don.

S

Senator Mondale. He asked you to bring tha money, didn't

1 s
i

i
]he? Did I understand you to say bring as much money as you
|

ﬁcould lay your hands on?

~=ﬂ Mr. Coneln. No, not as much money as I could. -If it ware

that, T weuld have taken a b-bag full. But the thing of {t was,
it was only for a smzll sum of mcnev, a contingency fund for
.4 twenty-four hour or thirty-six hour period, which I did not

know a* thet time.

Senator Monrdale. Wha* did vou understand that money *o '«

< “tor? For what purposes?

.

Mr. Conein. The money was to pay for those units whof at
the last nmoment, when their officers would give the order to
march, who had no timz to qet their fgod, to draw the supplies.

Senator Mondale. Anything elsa?

Mr. Consin. To navy for medical --

Senator “ondale. FExpenses.

Mr. Con?in. -- axpenses.

S;natpr Hondale. All right.

Anything else?
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Mr. Conein. To pay the death benefits for any person,

you know, killed.

4 Senator Mondale. Did he tell you that's what'he wanted
I .

ifor, or did you know that that is what it was for?
Mr. Conein. I knew that's what it was for.

! Senator Tower. I would like to bring up at this point,
iDirector Colby has testifisd about this.

Mr. Schwarz. Not in the same detail.

Senator Tower. Not in the same detail.

Senator Mondale. Well, I'm Sorry. I was not hare this
morning.

Senator Tower. That's all right.

Senator Mondale. So in that saense, we were bringing,
through you, assets which they would use to help carry out and
pav the costs of the couﬁ.

Mr. Conein. Yes, sir.

Senator Mondale. All riqht.

Now, was there any discussion about whather it was risky
for you to be parsonally present at the JGS or anywhere else
wWwith these Generals at or near the time of tha coup?

.~ Did you have any discussions about that?

“r. Conein. There were several discussions about my
pPersonal sscurity prior to ths2 coun. There ware also discussio:-
with me bewcaus: I was worriad about my family in casa --

Serator Mondals. Well, it was clear that this was very

TOP-SECRET
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| .
1 ;riaky for you, but apart from that, was there any question ahout !

2 %whethur your presence as an American officer would link us, if
1 .

Iknown, to the coup?

Prone (Arss 202) 544-6000C

Mr. Conein. No, sir.

& Sunator Mondale. Because I think you mentioned you got

6 .out of it fast when you saw newsman.

7 Mr. Conein. Yes, sir, I was scarad.
Sgnator Mondale. You didn't want to be seen thare.
Mr. Conein. No, sir.
Sapator Mondale. You didn't want to be seen there, bacause
you didn't want o;f association, whatever it might be, with this
group kuown to the public?

Mr, Conein. I did not want --

wARD B AL

Senator Mondale. 1Is that correct? That's in here?

Mr. Schwarz. Yes.

Senator Tower. You were ordered in and ordered ocut,

Mr. Conein. Yes, sir.

o001 .

Senator Mondale. Wall, vou left vourself?

0.

Mr, Cornzin. I left myself,

“n,

—_—

Senator Mondale. “ithout any orders.

LA g

Mr. Conein. At the momant T saw that they were goina to

™

bring the Press in, for the capitulation of President Niem, was

at the timas that they told me to gat tha hell out, General Doxn

AIN Farst Stieet, 5T

said, aget the hell out, ve're bringing in the Press.
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Senator Mondalae. So ware thare discussions about the

wlsdom of having you thera at all at any tima, or did they need

Phons (Area 202) 544-8000

fa liaison?

| Mr. Conein. No, air, it wasn't a question of a discussion
@in the sense that you're talking about, Senator. You must
gunderstand the relationship. I was part and parcel of the
1ponspiracy, so if something went wrong, they would go down
Hdrain with me. We were all going down the drain together.

. Senator Tower. Can we suspend at thia point?

Laé us go Vvota.

(A brief recess was taken.)

Senator Towuzr. Phil, I balieve you had tha floor when we

suspendad.

WARD & PAVUL

Senator Hart of Michigan. I have no questions.

Senator Tower. All right.

Fritz?

Mr. Schwarz. To go back tb the telephone conversation. about
the "airplane.

Mr. Conein. Yes, sir.

#Mr. Schwarz. After you obtained the word that you couldn't
get a planz for twenty-four hours, was that word passed on to
Mr. Mgo Dien Diem?

Mr. Conein. No, sir.

This was a telephone conversation; because President Diem

210 Furst Stieet, 5., Washungton, D.C. 200010

: " had talked to Big Minh and to General Don and it was the first




time during the whole coup that the President had had a chance to

talk to Big Minh. Up to that point, ha refused at all points to

Prone (Arsa 202) $44-6000

jtalk to Big Minh.

Mr. Schwarz. And in any event, you are quite sure that

fthe word about the plane being available but not baing nvailable:

for twenty-four hours didn't get to Mr. Diem?

q Mr. Conwein. I am positive, becausa the reason being it was;
i :
rafter the conversation with President Diem that both Generals.

|

iDon and Big Minh came to me and askad me about getting an air-

|

H
|
!plane to get them out. It was after thay had hung up, and this
i:waa when I called the Embhassy and spoke to .'-Ir. Dé

Mr. Schwarz. And he gave you then three raasons, or thrae

WARD & PAVL

: Lcémmants, about the airplane? 1!ia gave you those right ovaer the

phone, or did he call you back?

: Mr. Conein. Yes, sir, right over the phone ard I trans-

i
H|
. imitted that message back and I don't recall if Big Mirh had

- %walkud out but I know that General Don had been told by me
i?exuctly that it would taka twenty-four hours.
Senator Tower. Senator Mondale had the floor when
?Suspahded.

Senator Mondale. Just one question.

e b How did you arrive at the fiqure of money that you had ir
[

. "your possession with your local office thera? How was that fiqure

axl SDeel, § F o Wantungias, D.C. 2000 )

o4 idetermined, was it just a ballpark amount?

a1

25 | Mr. Conein. The amount of money?
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Ssnator Mondale. Yes.

Mr. Conein. That was all that would fit in this briafcasa.:

and I wasn't going to haul two briefcasaes.

: Senator Mondale. No, what did you -- go to the Director
jand say, I'd like thi;‘much?
“ Mr. Conein. No, sir, I had asked for a certain sum but T
i could not put it all in this briefcase. This is why I cannot
1]
énnswer you really, if I spent 3 1/2 or 5 1/2.
i

R
"the packagus of 250,000 piasters had fallen over the hack end

I do know that when I went back to check my safe, one of

of the littls quide rall, you know, that keups the safe drawers --
ard one of those packages had fallen back and I remember taking
'thaf and I said, look, I've got some left, and I tufned it hacn
in and got a receipt for it. So this is why I cannot tell you

_axactly the amount. They know, and I would say roughly it’'s in

the $70,000 figurae.

Senator Mondale. Thank you,.

Senator MMorgan. I have jus* one question.

Senator Towzar. I believe Mr. Colby tustified this morpninn
it was 5 million piasters.

Mr. Conein. Yes, sir, but I didn't spend it all,

Senator Towar. Senator Moraan?

Senator Morgan. I just have one cguastion, Mr. Conein.

Do you havaz any reasor. to balieve that thare was;any undus

delay on the part of “he Fmhassy in making a plane available?
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Mr. Conein. No, sir, the fact being that an aircraft of
that size, it would take == because it would have to come from

Guam, sir, then ths pilots would have to brief and all the thing

;on how to go. Now you must understand also that the airport was
i

ﬁ01°9°d down at that time. No zircraft wers coming in or leaving
1

|without spaecial permission.

'J Senator Morgan. Would it hava come to Tan Son Nhat?

3 Mr. Conein. Yes, sir.
I
F

Senator Morgan. Now did I understand you to tell Senator

,hﬂondalu that General Minh never knew that it would take twenty-

) ffour houra? ;s -

Mr. Conein. I don't know whather he knew it or not. 1

: -say that I know that I told this to General Don. I can't reczll.

: “This was all -- everything is over with, you know?

Senator HMorgan. Dut the main thing in my mind, in your

. “opinion there was no undue delay in making the plan avallable?

Mr. Conein. Mo, sir.

Senator Morgan. Well that was the guestion that was in
myrmind.

Senator Tower. I think we were all a little coﬁfounded by
that this morning, but I think the explanativn of that is that
.the airplane had to fly directly to the country of as;ylum and
couldn't stop anyplace alse. That wduld require longrangae
Aircraft like the KC-135. You couldn't make it in a C-47.

"Senator Morgan. Which would not normally he availahle or
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Taiwan?

Mr. Conein. No, ailr, it was not available outsida of

JG“‘m or Hawaii at that tima, gir. Later on they were available

“in Subick Bay and Clark Field.

Senator Towar. Senator Baker?
Senator Baker. Thank you.

Who laid on that requirement that it be a nonstop flight

9

1G

;to the country of asylum?

: Mr. Conein. This I do not know, if it was the Ambassador

or if this was just an assumption of the people who knew the

(8

3
4

£}
4

S

Ambasgsador's thinking. This I do not know, sir. I do not know
if it came from the White House or the State Department. 1T do
1ot know.
Senator Baker., Do we know from othar material?
Mr. Kirbow. We assume that McGeorge Rundy might know on
Monday.
Mr. Schwarz. Qe don't know.
6 Did you have an asgﬁmption from the conversation with !r.
that he was prepared for your quastion? I mean, he canme
hack with an answer that had three rather complicatad points.
Mr. Conein. Yes, uir. 1T assumed that the moment that |
would get the go ahead from the junta that thav wantad the

aircraft that I would levy the raguirement and the Fmbassy an!

s - the military were prgpared to levy the requiremant immediatel--.

Mr. Schwarz. WNo, but did vou assume from your conversati-:.
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with Mr.thnt he was prepared for your quastion in light ot’]

the complex answer that he came back with? [
: i
Mr. Conein. Sir, I don't know. I would assume that he had

N
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dbuen pcepared and obviously if he was prepared that well that
il =

(somebody must have talked to him. I wasn't there. I was at

the othar place.

Mr. Schwarz. Just to make sure the record is clear on it,
but for those rules laid down in the talephone conversation,
there ware airplanes that the United States had control over

which could have baen used?

Mr. Conein. Yes, slir.

8 If -~ for exampae, sir, let me point out one thing, that

WARD & PAauUL

a ﬁif it had been Phillppines Islands that granted asylum first

ﬁthat we would then not have had to use a €-135, wa could have

i
i

;used Ganeral Harkins' C~130 which was a convertad VIP planae.

But at that time and under thoss circumstances there was
ﬂno.wiy of knowing which country -- assume that it was Japan,
|Hu did not want the airplane éo land in Taiwan.

‘Mr. Schwarz. But that was a matter of choica?

Mr, Conein. A matter of choice.

Sena%tor Baker. What do you msan, "we didn't?"

Mr. Conein. We == according to my instructions, were that

- airplane was not to m;ke a stop. .

i
1

Senator Baker. What do you mean, "we"? You said

410 Fus Stieet, S.F . W tiengina, D.C, 2000)

hyou didn't know who laid on that requirement. Was that your

.'il
!
i

\-.
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wish?

Mr. Conein. I say wa don't know. I'm talking now, we

Pnone [Area 202) 3444000

the United States government, I'm assuming, because the gehtleﬁgn
Lhas asked me & question and I assume that he had talkad to

:thu Ambassador.

Senator Baker. Any further quastions, any members of the

lcommittue?

I reckon that's {t.

Mr. Conein. Thank you very much, sir.

Senator Tower. Thank you, Mr. Conein. We appreciate your

- testimony.

We will ask you back to discuss the matter that Senator

;2 'Baker brought up.

WARD & PAUL

Mr. Conein. At your conveniencae, sir.

{The questions by Sanator Baker follows:)

410 Firsl Steeet. § ., Wavnangton, D.C. 20003




Senator Tower. Lest's go back on tha record.

Pnone (Ares 202) 5446000

Senator Baker. Mr. Conien, while we're waiting for the

[lother Committes members to resturn, I have a few gquestions on

jother matters and we can arrange the transcript so that it

will not interrupt the flow of your other tastimony, if that's
iall right with you, Mr. Chairman.
Senator Towaer. All right.

Sanator Baker. Are you acquainted with a man named A. J.

| Woolston-Smith?
Mr. Conein. A. J. Woolston? No, sir.

Senator Baker. A private investigator in Mew York City?

Mr, Conein. No, sir.

waRD & FAUL

Senator Baker. Do you have any information about the
« 3, %involvement of the CIA, the DEA or its predecessor ~- what was
: %the predecessor?
Mr. Corein. BNDD.
Senator Baker. —-- in any domestic assassination?
Mr. Conein. No, sir.

Senétor Baker. Do you have any knowledge of any assassine-

tions or any attempted assassinations of vpersons related to

., wasningten, D.C. 2000}

. ¢ international drug traffic by persons cpnnectad or affiliated
with the CIA or the DEA?

Mr. Conein. No, sir.

410 Furst Strmer, 5.6

Senator Baker. None at all?




Mr. Conein. No, sir.

; Senator Baker. Do you have any knowledge of any CIA

Pnons (Arss 207) 544-6000

i
ﬂinv01Vument in any drug traffic for profit in Vietnam?

Mr. Conuin. HNo, sir, I do not.

i Senator Baker. fave you ever been involved in or had any

Jknowledge of the purchase or tha manufacturer or sale of

1assassination devices to or by a Fedaral government agency?
' Mr. Conein. Sir, I think you are referring to somaething
%that was asked by Senator Weicker one time when I was looking

!
"at Title III equipment, which is bugging equipment for the

Drug Enforcement Administration.. I was shown some, without

solicitation, 1 was shown some devicas, that were booby-trap

WARD & PAUL

tvype devices. I would like to make it a part of the record
th;t the s;cret Service has besen completely informed of this
and also thé Alcohol, Tobacco and Pirearm . know of these
.devices.

And I also furnished a completa brochure of all the
description of these assassination type devices to the Secret
Service.

Senator Baker. llave you ot a copv of that brochure?

Mr. Conein. No, sir, I do not.

Senator Morgan. Senator Baker, would vou yield on that?

Senator Baker. Yes.

Senator 'Morgan. Would you‘rapelt'that name again? I'm

-

sorry, when you say non-related, 1 started reading the paper.

22

410 Furst Sireet, $.E.. Wartungion, D.C. 20003
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Would you give me that name again?

Senator Bakur. The name?

Prnone (Ares 202) 5444000

Senator Morgan. Yes, sir. =

Senator Baker. Mr. A. J. Woolston-Smith.

Senator Morgan. Was that somewhare around Alexandria

here?

i
)
|
i

LS

Senator Baker. Well, he's been hars, and ha's bean in
iiNew York City, he's been in St. Louis, and I understand at one

time he had an office on the Wast Coast.

Senator Morgan. Would you add to that the name Paris.
ﬁTheoQore, with regards to any kind of assassination devices?

HMr. Conein. No, sir.

wWARD & PAUL

Mr. Schwarz. Who did show you the assassination devices?

Mr. Conein. This was, I think, Senaﬁar Welicker asked ma

"specifically in January, I don't recall the date, that he had
“a report thag I had seen assassination devices. I had testified

'i;personnlly to the Senator with an attorney present, and while
there I told him that thers was another ons of my staff members

had beun prasent and had seen tha same devices and he called

0O.C. roo0d

for. the staff member who verifiad everything that I had said,
and I did not open my mouth during the questioning of this
. " other member of my staff,
Mr. Schwarz. Who showad you the assassination devices.

Mr. Conein. Sir?

210 Fust Steeet. S F L Washimgian,

Mr. Schwarz. Who showed you tha assassination devices?




Sanator Tower. Could wa suspend this line of questioning

for a moment?
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Senator Towar. Off the record.

(Discussion off tha record.)

Senator Baker. 1 will refrain from asking the question, !

|but I wish the next time that wa ask, Mr. Conein
i

”to coma back here and bring with him the paraphsnalia, the

duvicaeas, and any brochures that he has.

i

Senator Tower. Do you have any of the devices?
1 Mr. Conein. No, sir.

Senator Tower. Do you have the brochure?

‘
1
i

Mr. Conein. Yes, air, I hava a copy of the brochure that

I
tI furnished the Secret Sarvice.

Senator Baker. I might ask this one thing, or mention

-,fthis one thing, rather. You might be prepared to describe to

?us how you came to have the brochure, particularly with refarencd
%to whether you solicited it or were solicited and whather this
¥wus the only one that you ever had, and similar material.

Mr. Conein. Yes, sir.

Senator Tower. Anything further?

All right.
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'_*no oh haa;anything :to'bring up-at-

this timcl +the COmmittac:isxndjburned until Monday afternoon at

2100 o'clock.
(Wheraupon, at 5:04 o'clock p.m., tha hearing in the
above-entitled matter was recessed, to rsconvene at 2:00 o'clock '

P-M., MondaY; Juna 23, 1915,.

WwARD & PAUL
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5 of Vieinaa hannses hzallico gtovy
Iamdea Uonn D' utet”, 231 i Novembar
Jlesathy canvacherized by a2 Inllsvteys

{2) Tioe Diea Regine launched & conaiztent and
caleulndad solley of confrontntien with CAS. USIS erd various
piley aloagis of The U,5, Governasad;

‘\ (b) Tha Dizm Regine pursucd u pélicy ! twsarching
for al<sranativas to USG ald and &8 bult-tightanlagy «n 1ts own
econony;

{a) Tha Diem Regine at no .tine during th:a period
demonarntad evas the nost superflelnl awarenasa oji the
prolumdlcy of dizalicilon zind dissidance 2mong the articulate
el opls bon=-2oraing seygzeats of the urban populatiocn;

s whe USC pursued a policy o gradvafed prassuros
in the asvonle aron chleuisted o dorecsd fhe Dien lioglme to
allaect t.oaid
ot the s
2om the

{(a) The asrcarcation of the couillct tetween tha
J57 and the GVl by the sontinuzd punlle iclicomatery statemsnts
o2 Madaz= llzo Cich Hbn. keth whiis asie wos In Soutl. Vietnan
ang durizy ahar visdt to B21zyade, Rome, Frris cné the Unitod
3taken; thanse piatenenta Foro well replayed ian the verpscular
cad imterzational nrecs;

{(2) The beightening hostile world cpinlor fanned by
*ha iatacrational prems;
(z) The instility or failure (tho [orcer is nmost

oy -
Y

(i1} ‘'lhe datericyaiion of the ecruomic stibility o¥
v aaitonised Ty thr filuctuzticy valuz ¢d 22 auwrrceacy,
logk marieting. rdse 1a priess of coir conguanew
o e masthind desrassa of dnperta, and QUmpaenrinc
37 Zorex o2 maviid, '

(1) Jontiauss ssilcbaaclatiens by Dodchiat banses,

S, in osuwmary, $he dziarlorating golililerl ol 2eoacuic
siiantian Jewioyg thig, thy sogond cuanitzr of &he Buldldgs
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s wlta tas eliunilry iy raqulrad
for a coup dreunt, an Lhjectlva
ut bad nereiv carratlzc,
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2 Dewnher

;0-01 Dnon; Yan
Winn dwarcd a prlvata tJLVU'ﬂatl v with Conwin;
(h) Genwral “en That Dina (Cammaa:i.; General, IEX
Jorpu) realized he had baen duped by Diea Govern-
amzat duriag his teaure na Miliztary (evernor of
Salpua hatveurn 21 Ausuat and 16 Sephunber 1963;
(¢) Ceonurcals, curdievz the woenih of lepnicember 1863,
supuitiod a request to Prasidont Lica 0 accord
then scultionz in didferant ninlatrios wilch they
did pot expect Diaia to honer; (&) foa atatad that
the Genecals row hiva a »leun;  (z) prior to
Geaml Dinh's aress coulexdnice ot IV Juguat, an
natdeczdfied Viatnagese civilian teld Counseller
Moo Lipw Hau hat tha Aaerdenos varo contachling
variova Vietnsaes? 1o orday Lo 2000 waZ2 2 coup -
Den was ealied by Mou and siown 2 1Lst preparad
by Ml aaming fSeaericans engaged Lo coup ploniing;
lonaia’n ooue vad not o tho list,

Ladrssador Lodgs naprovaed Coasin's raeting with
Gensral Duony YVan iaa

Conala pad CGonernl Duowsy Vau Mieca mei at Le Vano
Duyet Uuadquarters: {a) Genersl Hini Taguestad to
Toow UBG wosition uith respact to & change ia tha
GV An ras nenr Juture; (B) Minh dic ot expact
H2G soeport for kioszl? or his coiliagues fov o
[ABATE) Sietat, bt cid nesd UGS assurcncues that USG
yould 1ot attoeapt to thvart bls plens; (e) dien
astased uzed for continuarion of A-esluan military
aad seoaoemle sld at tas pres:sat loval; {(d) uiph
outliced LL:= nians uLl,c nussidos
Coensraiar 1) 0 G@sugslante |
1nd T jaEn rasly
: unklis o ieto i'.ﬁ-uance a;zanL
i anz izolaiz i_ 4y {3) adiract
2ak ugai;s» loynl milisery unlts fa
{z) J;nh axsrensel somE ﬂm ota ca o vl
ole olised by Genscal trvop “Wiien Ihilen
At o ccsaipilily awisine Soat Cens '2'67935

coay [ ot ). _




e

Seriao

TR Py

- .

sutlo vole durin: Thz luguat 1£83
(85 1u9 Nenzralye h2? o aeh
anridy e . Ttatlen aaed
TACS WD wT B Siloen ner etz aoup
Al :.'."1"" AaqmmeEtive

g e Copzryis Tran ¥ao Ing,

tar o

% e nitinta
CDﬂtﬁut uith Ganoral dinh or &unbrnl Yon, but if
ko Smnarada ludddote contnct. fiuey contncts gere
cutborized; in the course of noecertiags with Ioa ov
llioh, suiweances wara 2o b2 gluen taet fhe Usa
will nol thwars o chanye vl goraoraaznt oxr deay
wowonls e mlid twry asziutianc?y o 2 vew roglae {2
Lu oszoasared canable of icerunsing effontivenaas of
I ‘1*:1".1",' aifor:, assurluyg ')nrul"" suapioct to win
wlis waz, fad inoroving lC""iL" welaticns with tae
inlted 3tates.

tyen fuang Hyuyen. Catef of Opaevatlaas,
aitd . r...r‘.t'-"l D .A3 cLIuiiolel Py tuo
supz Surlag Sh: veek ol !}—}2

'lt‘Juﬁ ery s hrn; S t I-ll l I‘£C1

__S;i-’.‘ by Lolona ‘ro s _had

o

ek !.ll.-_\.\-l ot L) i YIAE L=
(;- ERTE 454 Y I b Thas eitwvren nylay; Nguyon
13 5:lil undecldad wrich Eroun Le vwill suanport

Lan flgoc Huun, Hznzoer o w.elﬁe HJotel 2nd
meT WAVN oflicer <ho : . d1a to sus-
i invoivenant in Fo~emhav 19ﬁ0 coun nlot,
4 an vapassy offlcar after n gccial avens
and stavac ho ﬂdm tz;ina to e:tabiiash cuclant with
alistney offlcsr gaglgoerted by finbassodor Ledyge

Tuke npa rc i cnai*cunt*al sigcuviioas, Husa
. : Le VRS .-::p*"uﬁut--a& sonm Yiatianese
rals tnd cther o {:‘.cerv wio wantsl te talk to
ackn pllicary ciiicer Luou. th: situstian
it Vietoan,

‘-a!)l!'l .-

Cana’n Sa Hoaen ; wa2leh Tusn
caagdlrnsd 2 faev A S LD o csaincd
mad Tad oa r_v;.g.\ ‘ot %L Pium o0 2t 8 vecuolil
ter L "lblu) & Do ST R Y frare nl v slesn iow
Lopananlan Lo :,‘ . v od Lz Dreavl: oweulo

vapdcant he Aabas KU S B ; TRELT o

vaoues do bt Foiba Uabtou: Porunldiura upent
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svapared o 2 fiiver nesilug ontalda
e2d SRAY ErLIEIRE Gongdaze and dld

Iurshay.,

Seneritls MNlnh o and DPow prasend g '::Dptﬂr,lil
Tl tu;. 3o dashiding L. owell a3 uth 3l
Lilvh C&ngk] Fhovsn Anunsssslor tulkes with o
Gaoarals, uone raatlouald Canein,

Gocars) Ton roguostad Caoeln to meat bip ot )08

vosdgusctoss; Non stoted Shwn gomeral oT2icers
cog conwibtae Fad decidad to astenpt o laka
ncdvaninge of the 26 Octobor Mitional lay ia order
TooTtop2 a coup within o weelk; um manpker of Geawvral
Doifs gialf. Colonel lguyen Rinlong, bed leakad to
J.o, authoolties that o coito vis L0 oo2urs on oF
; 0"*obe?; fh"Jﬂ"'J cynrtiutes "o the Azsricans
nadothwe paieee and ag a restult Fresidant
ordazed the Sth nad “th rlu_bnonh, waick
aionenta An tha Balpus arsa Loy tae coup,
vatandiad operatinns vataide faigon; JLDoa
e TR T L A v B :'-.:1:.\.'."‘*"' 22 previcos questions
ol Soiilnie lﬂnﬁ.u nocolp;
: tractions, todi Low taat the I08G
u,!:‘.. T2l T T Gia e 9 fioveriadaig oo Gpny
TN Sy T TOrY A53iseshes to soow rasing

ole 0F d2armimipr afacthivenass

L. DEAUrIIX populay Suespori to win
g 4m0"’v ny wolilrp rel..cions with
Zon coufimead tkat ke had wihiznpted to
Ooneia hrough lr., Huaang (Lche=a anlied way thus
U BRIE2L LD AndBE32cOr lodyge at the
sez3niion; Don statedl draf ascwyity would
aa anproach to : fbresaslor gipee other
the 4¥H ware pr Len neculded aw
auralaaion of 1* oup cvoaslttae to give
ﬁot-hlca ; 221 the Anbasasader's
b israiown

or b Ay
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agcwr within the asget wenk nnd 1n no cos
thra 2 Novowmizer; Ton Fecussied » onoating
esronlinz At o deivtlats’s olllce in Jdosntown

WY dngrsa. A remort was recelved ot approiiivately 1220 bours
tant LT, Colonel Phkap Nzoc Tioo van pluuning a
coup secanduled For 1300 hours; the ceoup failed to
nu:cria‘ﬂ"ﬁ Jaoataer, Thao dndlited thot the ©oud
Loraes Loohad frooaportatlion. olkharwine the cou)

wanic huve hegun s repsartzd,

24 Cetode Csnein acd Pon met at 1230 hours; (a) Pon did not
vaeelva paiealssion fraa the uuug cemuitizy to turn
‘Dzt the guliticul pian, {i3) NUou lLad Lsaan
aathorized to outline tie npoli‘lcal thinking of the
ey comnittee ~ (1) tha stcceulling govacnnent
gdyand e elvilian end no meabar of tho coup coaaltiae
uou‘d liold 2 sudder pesltion in the pow gnovernmeat;
(223 tha ray goorronent would. tn coon 3 possidle,
2 n n-camsualat politicyl velsencry. hoid frae
eluctiang, and Hernds ozeration of cpwenition

)li?i‘*} p*~?1~- T 42 nL fur the Yiew Cung,
lk*se wili Do ecti 1rie froadem of aligloa aad
fovortiiom or digerinice ilon shewn iozard any
cread; (4) the aew poversamsnd wsld boe pro-Vest
bl mod 2 pawn of wbkoe U3G; (8) the new governmaat
wonid earry the var pgaliast the Vlet C:
dceesslul POHCL_DLOH wlita Wesue g
U3, kalps (e) Don waid that P:nsin wveild be in
pilose ,uctzct wiah ceup headquariers 4o lasurs a
cluny llee of concunicoaticn bauu»en the coup
beutdguarters and the Anzaszsadow (d) =i stated
tant onceo the coup ptartad, 43 nculé dc-no good Zor
tha USG to attz:pt io stop it;  (e) Dor was cware
o? coun plottiny on the part ol Lt, {olenel DPhaa
Mgue Taag; (F) the coup coamidtes wis Ln coutact
sith Tiano, but Thao doe3 not Lave the racessary
Foune o oarry out his oiza; () Tbo izneralal
cotp comnitien and como to the conclusica that
Lhe encire dgo Zrmily had to »ae eldaiiciad froa the
soilitical gseane Ja Sentl Vietwea; () ) aoew meatlng
Wil sehaeduled e 20 Gotobar,

Caaratl Lan cupeeacksd dnbamazdos

LAeT s ol e veensian of the g :
Prasidot Dice ned snpe4ador Ledyge foo Loty
waoirn w0 Haicon opd szxed LD Cooelin vras uyaaxlug
o iba Aabhasomiey; Aebassaddor Ledpe yvelied ia the

407J31
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suaonld

tees nnd

inoand Gon "hn Sl oA 3
1 Jdowsioen 5445 boura. I'sa ccn-
firned thot &vd talkc- to Lnimuasadosr Lodege who
prnd vouehed for Consde: (D) Don . :d that the
conarats' counliter vishza To noald ﬁhar;uzng'
lurvolivensart Sn the vons sad Vgt gtad thai odkex
U. 8. senns) fiaw talkklpg o eolon:lo 2ad mnjors
alout zay cony actlon; {c) Dom was iaformed that
Anbarzador Lodps was cehedules to lajave Salgon
€ o Loeun Sl Cotowner;  (d) Doa s ilplerested in
e amegd tliae the uacnuﬂ*uov '1t,nduJ Lo depart
cit A1 Octoliar, zeating tkat ha Hovad fle Aakassader
venl:d J"T chnLga dl gebstiuls v 0 enange might Lo
grgaacher by fha Sl (1) Don o 3iates chat ho vy
Cladavieg - Cctouur to caorvl~1bi tland plans
i and Hoay o Ehasa; L) oo
: at toms i 50 Octobor
nailaay th) Tonsia questionad
Ton feas; Liaa's parileliputicn
seatew Loal D’"l was not
priing da tue piansing aad b2 the coup
andican syccatidizers wod Swaural u!:u coniinuonsliy
rronmaéaod and nad instructicnu v elizlzate Diecn
he rmhowad sag 2d od Lopsvonlslne teée coup;
lchcugh ng that e UAas not
1 plnnnl:g oY tnhe units
t ) Luu mratad that
w2e e knaew o
|.anjtq- Sas-haltl ur ki Airhornae
Santullioas of Uarlanes, all uE the Alr
: the excoatloa ¢l Coiunal Fowah Ilua Hizn,
"uclxz 3vh, 7th. andé 2izu Sivisleons. hall of
S93vd Division, :.and sifasaty ol tha 2ta Livisiouw.
2 aad resn 2o 2w coup wonid ka Jolnt

LAy Headonas e

'.".)':l'.:.”.:' -l.-:i Ly u_.:.-: ...l:\ lioa, alde de Carg
23 tant Coazpin
I irasd-
Tuylioua
S T S0 Bing 0t wereling, Caceln
Mo o n2ld o vas Saay coaorvviug out
{ . : i renidd gcaz




T LG8 nnd a2 teen damactiog,
sifoce, tha dovilat whoud o’
aovbiitgs anosarml ot fConela’s !
= sian of - iteg3age that Cluol
innsdiately o JU3 bealdguariers, o u-tt=“ Hin ml
#han tha covp was fa prosyess, Cona clacted Cab
‘w 1adlo ned T81BZ A BSTenr A2l yndce code
to tho War Reoa al JGh antdeuarters,
arevals Luong Yaa Mial. Yrar Yan Con,
A dhiza Kalia, "wvaun Van Nioh,
tyan figoc Lo, dad un Zuzn, Le Yaoe ZZa, Tean Tu
guyen Van La. fruyea Glac Hpo. Toin Ngoc Tan,
Van YNzaiem; Colonals Lo lau, Hyguvea “avonsg,
*"vw Ueoe Lan; dajors Le dguysz:s Rhaay, So Kaze Mai,
asd unidzsatidied Juaior officar:,

Ceapral Douw sitnted to {icrein thst Uon had tried to
slavl Coweairn o3 tae Lxttoris “chidnnra dincy delove
neun sad 20 one 2agwered. A lzler vheor ravealed
whae Ucualats welzpinowa "1° cur of oxl:r. Joaedn
Va3 tu i ;hf e wu3 Lo Izep o i2lonhivas line cpan
e L Ledze; Gon Indovmud Conszba tiat
f I~ ﬂwaug fuag (ARVY Sowclui Forcus Comaadsr)
wopziy o B {: Airfotew Compatdir) and (olonel
oo Yan v (Comaundar of the Lirboraz Brizade) ware
nrreaaed. u“r Ceclouzl biouy Hzoee Ly ( Jomasandear ol
thz Cilvi:i Cuard) 2ad Lit. Celonel Le ifzuoven Conog
vionpaader of the larive Syigada) wara .cd"r zuexd
u:n a2t va2i d2elarzd and consiaessd usuiral,
Lon2l T:ng was brougity Ja uddar arnzd guard and
at yunpoint to ovdar ¢ enasafiys Lutween tha
eial hv.cwa viits sljacent to SG8 Lazadquarters
na"h ons ot tha #ta Division. Jace tke
ad besa dzelarsd rziwesn Szucial Forcas
.*““7 ¥lve armmorea perzonasl carriera
CXLORD 13 combat gear 3uctzd moving

3T COUR
Slent moni aat chu conscions
3 DT 13 b B Rod o 2 tn uka a
E ; ‘1”3&
cnaR Bhost AR A B S 1 [REAE i.“L.cd Lla
aghunt L : -3 LSRNt B b

aiavnl o mEemilt Lzuniioa v davelod

eaEeals croanlaegs, o9
207935
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2o b oeriloulnied nacesvering Lo ture Sho bzliace

e e
T AN,

_;ba&:
Coamninl dnesy Voan Mish naz lpwo Wb Aeddouinble
tha wovyg prlacinalns oo the oviuri, Qo 20l rau
B somnl o ddahis dipaty w Loud
snnaitaty offlcara and ualt o Mg
e Yau Niwm,. probably the cost in o'llvcut wi the
S0t piTa oNa, = heea responsilie for 1-tgu1“. noiienalist
Sewosalon zavhles and for davelesdose satitloal elilalog,
Geoosrtl ean foden Xhlaate cola wes to lu,-ﬂ < “Ary oxwdars
and te ot as :h. 't uf Staff to Goneral Hink durii the plottiog
and thz: .ctual goyn., Otaer gereral ofILCﬂ'c stch w3 Lo Cao Tri
mnd qw"v'n £h13h vecre laforiaed of the coup ploreiny tut did not
iyl ﬁt ia awy of tha actual pi2eci-ing. Cuneral
Tou Tt L 1mnuxuv Gameral of II1X Coros, vas hundled
-k e avy ethze offiloes, Divislon
C-;ugn. ns:i.htﬂn b; Caaagral Cow Jirrctly e were
U inouar l the Jolat Cereral Gteif thou thelir
r1"_t¢lv eltaation swexlitod ov whon visitioy &oi;;m, One of
vans affecinad tire goup was b Jeslsion to
n Jresldant Rima., The wajarity of the olficars,
ner&l I.ua, daoslired Prexident Zian to hoava honorible
f ap id woelivdeal sewnz dn Souih Vedw.a aad exlie,
lau wnd hzo Dinh Cie. ther? vis roene digsensicn.
thedr donels, aloeay ivh Lawvicae Mge Dich

“ue hl LTS

Cuneral Huyad Van Cao, Cownzondizg Geweral o2 IV Corns,
.&;;1 into ibkez coafiiieuce of the coun nrlincipals,
5 praZerrad to wook wiih Coionel 2ui Fuu ihoa,
th 137 [ilvision., Viith tha 7vh Diviulen and the
t:- conaplrators dzelt witb tCuimﬁﬂtﬂl comaandouTy
13 divasicn conpsuiens
Brigaca ana tha Ai;tu;
Aynios Conezabnd,

Zalgoa Coarricea tyoons. incllrding suaport treocop:s
Such 98 rutirternze el n,unzl. crpinesis . "ru.t a2t contactad
thioupt adfividual cunmnnuc ViCuuniiesa Saanlal Foreaes.,
Lieannd: 0 Lbs dublous role as tho fxzaviine nim o o? tha meared
: .0ovan savenr eohteetad Lul vhs alvays cousidirzd by ibe
3 oan belzg couwleialy oy o Feosidsns Olia, Qa iba
2. giheaqants of the Presidzatizsl Foesd Lad boen centnoiad
o early defestlcan Gusing th: Zipgrhting. Tha Bang v
th aoubsched slaca .=Jour Inilis waanrz cosl t i
svng opd divisiloos, : Lassgant bo ocoun wndtn
4 o - Y I Wiew, Loiow AR “& YInA &
oA }“ lovel Lo L_.z'l. LT, : :.;‘\"11;:‘ ‘tl.j 5079\‘5
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whlleas,
TAL LN
BRI RS Bl j
oy 0l bhe ¥laratazss Ioacial Yoees with
.uuunz WA e R ] undev GRS,
u.:""L1 g e oifleor, Rajnn vy il iebuoezic), who
hard Sy an to eoscort Captila o Twa Ll"un, Tonnanding
Eavnl ro:ccQ, kll]ﬁi tae Capueln srior to 12010
honiss., LS aurly unaae T ibke plia,  Tortunatoly,
HTTREY Iyva ety 3% Lﬂw-tnl inee no on2 Lkogy
A B ;) 111-*1 1.‘.,_-.1 3 sl ho fucuors lozal
Lo tivens, .
5. Seovaral doys vofore fhe coup was to tige nlace, General
Don <o dnatad tha Iieal plon with Gzozrals Lo Cao fri azd
Dz lzanik and wiva 22 Cornmauding Ofilicoe of fhe Hilitarsy
Acadany 2% Dalant., Teie 3ignal to start “2e coup w0 based on &
wrevives decrad Issusd by Presidoat Dlea wileh stuied that
attar L Lovanler ther: zould be no sliesta nad there would bs
oaly S=hov luack period. By »adin and telsghone,; the
corp ol eldrain aad lssusd dostruchlowns to zewp pariicinants
thal ot -1 lovaciier ruadog bones vould hugln ze 13430
bt; teag et 0730 hours oronnar $ha Lastirtesvlons ward trans-
fy -uh 3 oaway drown Zaigoa, L.e,, Hue. and in
E e dorces valed wers to nbtiaclk Salzorn
e ip position b 103J bours. Ona uwitt o the Tth Diviuion
recalvza Ats justruactlons to move at 1330 bours bad actually
ovad rt 1315 suue3, Tals aipo wes one of toe wiaor incideats
whilzh caorly ugaau tho coup am there was fio0 ibat thla would
ke dat z :ad By ke Jovses lawal fo Diga,
£. ‘'thzre was & leak in a2 Fresidsat prier <o the actual
zotp oveoiag lauwachad, Pacuuis? of thiz, tha Prasideat ordered
toa 4ist Daogzy Fsttelion o move into Saizou and <o take the
T ane o q;rronnj tu2 nalage, Thia czuz:id spothar atumbling
plack L= TR 1 185 Thay wers ccenipiely takoen by
uu:::: Siis mapanver ! hngd to mezotiata it rbe
€2 wlindray nls unds,

salize opposl-
aAWﬂh#on
21 {(with the
alard of

ad appearasd
a3 the

i nsul le.‘.c ¥ ¥ t ;‘-.
swanl odilza: o ehe 'S".!"rm L
an Tlon Uhat Jln: y 1l coa:
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VNe 2 wlsxy o>l thase officers
raadguastars and weans gzaled (bt
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o Taplnle Guyen who hne bLzew kildlad), G rmeral Miah
poieat b oanel 2 provy ul Girlenrs aaro poainyg to .
4 fee gsvertneet by Zowes, AU thi: tLie 0 geotien of
2enlcy faated wlth subemsching Zuad cmuye Adto the rsow,
Hanl ankad foix thosa olfficars who o I lre to pgo
I ovhia coun to staod up,  Eo Eld thon (har vounld ba
wove avound CGeneral 3talf headguaviera il yers not
@ tha comnand post. Thosz vho did vol join the coup were
21y planed vnder arrepot and nut undes toned guard, Once
-0 maaieTs nad besn takon wwey, conardl ilnh orderad
aeLad:y brovgzht to tahe corpand posnt ud viieh tiume ke
rzac - procleamavion end objectives ¢i whr coup plottors which
vias rrecedec, YHe then asked euchn olflcer vhoe hicd 'oreed to
partticizate in the coup to spenk his nnzs 1into whe tape
receriens,  Sevaral Enoes wers nade Yrem the original oad
distaincad 1a diZferent parts of the city in nre-arranged
bléing places uo that 1an the evani the coup lailed., no officer
thiut he had not voluntarily participatad in the

Ginge’ the coup had started, Colornl Kinag of tha
saiwcde and Colonzi Lam of the Civil Guurd decided to
: Coloa2l Lam at thie tlue recordsand lastructions

orderioy them to cooparats with tho Geasrals'
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to fJoiwsal Beuven Vao Co, Tenporary comnidnd ol the IV Corps
wasd glvon Lo Colosel fuil Huu Nhor. Cernand of trcops in
Salzor .2 given to CGimernl Ton Tiazt Diph. Uader General Dipi'z
o7arall cowmard were Snlgoa support treops, the Marine Brigado,
taa Alxborne Brigade, 40, tonks from tho Armor Couwrand, the 5th
wnd Tih Divisioua, susported by the Alr Fores and the Thu Duc
Giticer's Tralning 'Base whick joiued tue coup uader the
conmneed o2 Colonel L2z Son.

9. ‘Te cackercund to General Dinh'o jolainz the coup
¥ouresr 24 particularly fmpertant.  During Siha periosd bewwosn
: b onad the 11fUing of pariiel luv cn 16 Serteunbec, Geaaral
wally aonsidered hinsel? the hero ol Yiatim bpnd the
ciosae Gz Resdma,  UHlz achions durdog tbls wneriod aas
Zuvarnoy dld not endsar nia ©o tho paouliilon o the
Sficove.,  Dlah, on Eppeoninutely 31 fAugasth, Lad tlo
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